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СЛО ВЕН СКЕ НО ВИ НЕ О СР БИ МА 1848. ГО ДИ НЕ: 
All ge me i ne Sla wische Ze i tung

СА ЖЕ ТАК: У Бе чу су од ју ла до ок то бра 1848. го ди не, на не мач ком је-
зи ку, из ла зи ле но ви не All ge me i ne Sla wische Ze i tung (Оп ште сло вен ске но ви не), 
ко је је уре ђи вао Чех Хајн рих Те ре бел ски, књи жев ник и лин гви ста. Лист је 
по ли тич ки при па дао ле ви ци, а по во дом на ци о нал но-осло бо ди лач ких по кре-
та у Хаб збур шкој мо нар хи ји 1848. за сту пао је кон цеп ци ју ау стро сла ви зма, 
оп стан ка Мо нар хи је и ње ног пре у ре ђе ња у фе де ра тив ну за јед ни цу рав но прав-
них на ро да. Лист је об ја вљи вао број не на пи се о Ср би ма и Ју жним Сло ве ни ма, о 
ма ђар ској по ли ти ци пре ма сло вен ским на ро ди ма и узро ци ма и то ку срп ско-ма-
ђар ског ра та и о ци ље ви ма Срп ског на род ног по кре та 1848. го ди не. Са ра ђи вао 
је са срп ским и хр ват ским ли сто ви ма и број ним до пи сни ци ма. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: All ge me i ne Sla wische Ze i tung, 1848. го ди на, Сло ве ни, 
ау стро сла ви зам, пре у ре ђе ње Ау стри је, срп ско-ма ђар ски рат

То ком 1848. го ди не из ла зи ле су у Бе чу но ви не All ge me i ne Sla wische Ze-
i tung (Оп ште сло вен ске но ви не). Но ви не су из ла зи ле од 18. ју ла до 21. ок то-
бра 1848. го ди не, три пу та сед мич но, са мо том „Де мо кра ти ја ‒ фе де ра ци ја 
сло бод них на ро да”.1

У увод ни ку пр вог бро ја All ge me i ne Sla wische Ze i tung из не сен је про грам 
ли ста. „Сло вен је мр зео Ау стри ју; он је мо рао да је мр зи”. Ста ра Ау стри ја 
це ди ла је ве ко ви ма гво зде ном ру ком Сло ве ну крв из ср ца. Њен хлад ни, 

1 All ge me i ne Sla wische Ze i tung (Оп ште сло вен ске но ви не) уре ђи вао је Чех Хајн рих Те-
ре бел ски (Jindřich Te re belský, 1818 ‒ За греб, 25. XI 1863), књи жев ник и лин гви ста. По што су 
ок то бра 1848. го ди не All ge me i ne Sla wische Ze i tung пре ста ле да из ла зе, Те ре бел ски је 1849. и 
1850. пи сао у по лу зва нич ним но ви на ма ко је су та да по но во по кре ну те у Оло му цу, где је у 
то вре ме бо ра вио двор ‒ Oe ster re ic hischer Cor re spon dent, а са ра ђи вао је с ра зним ли сто ви ма. 
Пи сао је ра до ве из обла сти лин гви сти ке. Ау тор је књи ге о жи во ту че шког на ци о нал ног ју-
на ка Ја на Жи шке (Con stant von Wur zbach, Bi o grap hisches Le xi kon des Ka i sert hums Oe ster re ich, 
Dre i un dvi er zig ster Theil, Wi en 1881, 287). 



32

не ми ло срд ни си стем на сто јао је да му от ме оно што му је нај све ти је ‒ је зик, 
свест о на род но сти, се ћа ња. 

Ца ре вин ско ве ће у Бе чу из гра ди ће но ву, сло бод ну Ау стри ју. По гле ди 
ми ли о на Сло ве на усме ре ни су ка љу ди ма, ко ји ма су по ве ри ли све ту ду жност 
да им да ју отаџ би ну ко ју ће мо ћи чу ва ти и во ле ти. Ца ре вин ско ве ће тре ба 
да из гра ди уста но ве и за ко не ко ји ће шти ти ти сло бо ду и по ста ви ти је из над 
за ко на и уста но ва, ра ди за шти те нео ту ђи вих људ ских пра ва. Ца ре вин ско 
ве ће тре ба да ује ди ни и по ми ри су прот ста вље не на ци о нал не и со ци јал не 
еле мен те ‒ то мо же по сти ћи сло бо дом и де мо кра ти јом. Де мо кра ти ји, ко ја ће 
из гра ди ти сво је уста но ве по ла зе ћи од те ме ља на ци о нал них сло бо да, по све-
ти ће осни ва чи ли ста све сво је сна ге. Исто вре ме но има ју на ме ру да сво јим 
но ви на ма из ми ру ју, ти ме што ће по сре до ва ти. А по сре до ва ће та ко што ће 
ста ње, на ме ре и зах те ве Сло ве на отво ре но пре до чи ти не мач кој и ита ли јан-
ској бра ћи, што ће се бо ри ти про тив угње та ва ња и ве ро лом ства, не по ве ре ња 
и над ме но сти, та ко што ће се бо ри ти за прав ду и пра вед но по сту па ти. 

Као и у Ца ре вин ском ве ћу, та ко је и у штам пи не мач ки је зик био нео п-
ход но сред ство ме ђу соб ног оп ште ња и раз у ме ва ња. Због то га ће лист би ти 
штам пан на не мач ком је зи ку. 

Уред ни штво је при хва ти ло Ма ни фест на ро ди ма Евро пе пр вог Сло вен-
ског кон гре са одр жа ног у Пра гу ју на 1848. и об ја ви ло га на по ча сном ме сту. 
Пра ти ће за се да ња Ца ре вин ског ве ћа и ста ње на родâ о чи јем се по ло жа ју 
рас пра вља. 

По сво јим по ли тич ким ста во ви ма уред ни штво је при па да ло ле ви ци, 
уко ли ко ова при зна је основ на на че ла де мо кра ти је и за ла же се за њих. Де мо-
крат ске уста но ве, као сло бо да, не мо гу по сто ја ти ако се не осла ња ју на истин-
ску сна гу, а то је ро до љу бље и по ште ње гра ђа на. 

Ау стри ја ће по ста ти са ве зна др жа ва, чвр сти са вез сло бод них де мо кра-
ти ја. У до ма ћим по сло ви ма сва ки на род би ће соп стве ни го спо дар, али ће 
за јед нич кој др жа ви усту пи ти оно ли ки део свог су ве ре ни те та, ко ји ће јој би ти 
по тре бан да оста не сна жна и да мо же да за шти ти сва ку од сво јих др жа ва. 

Но ви не ће да ље пра ти ти не срећ но ста ње Сло ве на у Угар ској, а пу ну 
па жњу ће по све ти ти ви те шком уз ле ту Ју жних Сло ве на. Ве ли ки за да так но-
ве Ау стри је је ожи вља ва ње ју жно сло вен ских на ро да, а то не ће би ти ре ше но 
до кле год се од Ја дран ског до Цр ног мо ра не ра ши ри дух на род не сло бо де. 

По ја ву ових но ви на у Бе чу под ста кло је и отва ра ње пи та ња та ко зва ног 
чвр шћег при кљу че ња Не мач кој, ко јем су мно ги Нем ци озбиљ но те жи ли. 
Ипак, уред ни штво ни је кри ло да сма тра да је Не мач ка пре те жно кон зер ва-
тив на и да ће де мо крат ска Ау стри ја схва ти ти свој при род ни, по ли тич ки и 
дипло мат ски по ло жај и при бли жи ти се Фран цу ској. То би био са вез Фран-
цу ске и Ау стри је, про тив Не мач ке и про тив Ру си је, за сло бо ду.

За три ме се ца ко ли ко је из ла зио и у 59 бро је ва, лист је за и ста по све тио 
мно го па жње Ју жним Сло ве ни ма и Ср би ма, као и њи хо вим на сто ја њи ма да 
се из бо ре за на ци о нал на пра ва и гра ђан ске сло бо де. 

Тек сто ви ко је су об ја вљи ва ле All ge me i ne Sla wische Ze i tung би ли су раз-
ли чи тог по ре кла. У ве ли ком бро ју пре у зи ма ни су из бе о град ских Срб ских 
но ви на и из ли ста Der Ser be, ко ји је у Бе о гра ду из ла зио на не мач ком је зи ку, из 
Вест ни ка, ко ји је у Вој во до ви ни из ла зио за вре ме Срп ског на род ног по кре та 
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и из за гре бач ких но ви на Sla ven skog Ju ga и Agra mer Ze i tung-a. Ка ко има и 
на пи са об ја вље них и у All ge me i ne Sla wische Ze i tung и у Der Ser be мо же се 
осно ва но прет по ста ви ти да ни су пре у зи ма ни, јер је то обич но би ва ло и на-
зна че но, не го да су би ли по сла ни и јед ном и дру гом ли сту. Не ки су до пи си 
би ва ли об ја вље ни ра ни је у All ge me i ne Sla wische Ze i tung-у не го у Der Ser be. 
Све то све до чи о те сној ве зи и са рад њи ко ја је по сто ја ла ме ђу сло вен ским 
ли сто ви ма то ком ре во лу ци о нар не 1848. го ди не.

Но ви не су има ле мно го до пи сни ка, те су мно ги на пи си до ла зи ли с лица 
ме ста, што им је да ва ло свој ство дра го це них из во ра о до га ђа ји ма ко ји су се 
зби ва ли.

На пи си су нај че шће пот пи си ва ни ини ци ја ли ма, рет ко пу ним име ном, 
или је са мо на зна че но ода кле се до пи сник ја вља. Ау то ри су ве ро ват но у ве-
ли ком бро ју би ли Ср би и Хр ва ти, што се мо же уста но ви ти по са мој са др жи-
ни на пи са, али и дру ги Сло ве ни, по нај ви ше Че си.

* * *

У пр вом бро ју об ја вљен је Ма ни фест Сло вен ског кон гре са у Пра гу на-
ро ди ма Евро пе.2 На ње го вом по чет ку ис так нут је исто риј ски зна чај кон гре-
са за Евро пу и за Сло ве не. То је пр во у исто ри ји оку пља ње Сло ве на, де ло ва 
јед не ве ли ке по ро ди це на ро да, при ли ка да се по са ве ту ју о за јед нич ким ин-
те ре си ма. 

Ро ман ски и гер ман ски на ро ди обез бе ди ли су ма чем и си лом не са мо 
сво ју сло бо ду и са мо стал ност, не го и сво је го спо да ре ње. Сло вен ски на ро ди 
не те же осва ја њу и вла да њу над дру ги ма, не го сло бо ди за све. Од би ја ју све 
кла сне при ви ле ги је и зах те ва ју пот пу ну јед на кост пред за ко ном, као и јед-
на ку рас по де лу пра ва и ду жно сти. Сло ве ни не ди жу свој глас са мо за сло-
бо ду по је дин ца у др жа ви, као при род но људ ско пра во, исто им је та ко све та 
и на род ност, це ли на ду хов них по тре ба и ин те ре са. 

С об зи ром на Ау стри ју, кон грес зах те ва њен пре о бра жај у кон фе де ра-
ци ју рав но прав них на ро да. Од угар ске вла де тра жи се да што пре уки не све 
на сил не ме ре ко је пред у зи ма про тив сло вен ског ста но ви штва у Угар ској ‒ 
Ср ба, Хр ва та, Сло ва ка и Ру си на и да им што ско ри је обез бе ди у пу ној ме ри 
сва на ци о нал на пра ва ко ја им при па да ју. 

Ма ни фест се за вр ша ва апе лом Евро пи: „Ми, ко ји смо нај мла ђи, али не 
и сла би ји, ја вља мо се по но во на по ли тич кој по зор ни ци Евро пе, пред ла же мо 
да се са зо ве кон грес европ ских на ро да ра ди ре ша ва ња свих ме ђу на род них 
пи та ња; уве ре ни смо да ће се сло бод ни на ро ди лак ше спо ра зу ме ти не го 
пла ће ни ди пло ма ти”.

У сле де ћем бро ју об ја вљен је текст адре се Сло вен ског кон гре са ца ру.3 
Евро па од 1815. ви ше не по сто ји. У са вре ме ним по ли тич ким по кре ти ма Ау стрија 

2 “Proc la ma tion der er sten Sla ven-Ver sam mlung in Prag an die Völker Eu ro pa’s”, All ge me i ne 
Sla wische Ze i tung, No 1, 18. Ju li 1848. У из ра ди тек ста Ма ни фе ста уче ство ва ла су че тво ри ца 
уче сни ка кон гре са, ме ђу ко ји ма и M. Ба ку њин и Ф. Па лац ки. Нај ве ћи део на пи сао је Па лац-
ки (Mi lan Pre log, Sla ven ska re ne san sa 1780. ‒ 1848, Za greb 1924, 379‒381).

3 “Adres se des Sla wen con gres ses zu Prag an den Ka i ser von Oe ster re ich”, All ge me i ne Sla-
wische Ze i tung, No 2, 20. Ju li 1848; “Adres se des Sla wen con gres ses zu Prag an den Ka i ser von 
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је по го ђе на ви ше не го дру ге др жа ве. Са мо цен тра ли зо ва на др жав на власт омо-
гу ћа ва ла је агре га ту раз ли чи тих на ро да да се одр жи као је дин ствен др жав-
ни ор га ни зам. Та кав ве штач ки ор га ни зам мо гао се одр жа ва ти са мо на сил ним 
сред стви ма, по мо ћу би ро крат ске мре же ра за пе те над на ро дом. Раз ви так по-
је ди них на ро да био је не мо гућ у том не при род ном си сте му вла да ви не, би вао 
је по ти снут и су зби јан свим рас по ло жи вим сред стви ма. Ау стри ја је ис ку си ла 
жа ло сне по сле ди це до след ног спро во ђе ња та квог си сте ма, па ће их осе ћа ти 
и по сле ње го вог па да. На ро ди ко ји су би ли раз дво је ни сто је као не при ја те љи 
је дан пре ма дру гом, по ве ре ње и по уз да ње иш че зли су, фи нан си је упро па-
шће не. Ау стриј ски др жав ни са вез све је ла ба ви ји, дру штве ни и гра ђан ски 
од но си уз др ма ни су у сво јим те ме љи ма. 

Бу дућ ност Ау стри је као ве ли ке си ле за ви си од сло бод ног раз вит ка по-
је ди них ње них на ро да, на ро чи то Сло ве на, ко ји су нај ви ше тр пе ли од сру ше-
ног ре жи ма. Рав но прав ност ра зних на ро да би ће за Ау стри ју нај ва жни је сред-
ство да се спа се из ужа сног по жа ра вре ме на, да би из свет ске бу ре иза шла 
об но вље не сна ге и до сто јан ства. Си но ви ве ли ког сло вен ског пле ме на, чи је 
се раз ли чи те гра не ра ду ју жу ђе ној сло бо ди под ца ре вом вла да ви ном, же ле 
то ме да до при не су сво јом мно го пу та до ка за ном сна гом и вер но шћу. 

По том су на ве де не же ље по је ди них сло вен ских на ро да.4 На пр вом ме сту 
по ми њу се Че си, Мо ра вља ни, Га ли ча ни, По ља ци, а по том се оп шир но из ла же 
ста ње Вој не гра ни це, по ло жај гра ни ча ра и из ме не ко је је нео п ход но спро ве сти. 

Што се ти че же ља Ср ба у Угар ској, они тра же да се из вр ше од лу ке њи-
хо ве скуп шти не у Кар лов ци ма и дру го, да се по твр де све од лу ке ко је је 
при вре ме на вла да Срп ске Вој во до ви не у сми слу за кључ ка Кар ло вач ке скуп-
шти не до не ла и ко је ће до не ти. 

О Сло вен ском кон гре су у Пра гу из ве сти ли су ње го ви срп ски уче сни ци 
При вре ме но пра ви тељ ство Вој во до ви не 24. ма ја / 5. ју на 1848. Из ве штај 
пред ста вља из ван ред но жив опис до че ка де пу та та и то ка Кон гре са, оду ше-
вље ње и сло гу ко ја је вла да ла: „Сла вен ска ова скуп шти на сма тра се за до га ђај 
свет ско исто риј ски. Сла вен ски на ро ди, ко ји су [се] ов де са ста ли по ка зу ју, да 
су го то ви у сло ги сви за са мо стал ност сво ју и бо ри ти се. Сви ви де, да ће 
ствар нај по сле на ору жи је до ћи, да с ово раз пра ви, и за то сви ви чу, да се на 
ору жи је спра вља мо. Ми смо ов де на шли рев ност за ствар сла вен ску, а та је за 
ово не ко ли ко да на до нај ве ће га ен ту зи ја зма по тен ци ра та. О Ун гри ји ни ко не 
ми сли, да мо же та ко об ста ти, као што је до са да ста ја ла; сви су уве ре ни, да се 
она раз ко ма да ти мо ра. Наш по сту пак у Кар лов ци сви одо бра ва ју и ра ду ју се”.5 

* * *
Са др жи на ли ста All ge me i ne Sla wische Ze i tung би ла је у пот пу ном скла-

ду са ста во ви ма и за кључ ци ма Сло вен ског кон гре са и ње го вих до ку ме на та. 

Oe ster re ich” (Schluß), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 3, 22. Ju li 1848. Пе ти ци ја је до жи ве ла 
не ко ли ко ре дак ци ја, али ни је до кра ја за вр ше на и пот пи са на (Mi lan Pre log, nav. de lo, 382). 

4 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 3, 22. Ju li 1848.
5 Кон гре су су од Ср ба при су ство ва ли Па вле Ста ма то вић, Ни ка нор Гру јић, Јо ван Су-

бо тић и Ђор ђе Сто ја ко вић (Алек сан дар Фо ри шко вић, „Из ве штај де ле га ци је Ср ба из Угар ске 
са Све сло вен ског кон гре са у Пра гу 1848”, Збор ник за дру штве не на у ке Ма ти це срп ске, 51, 
Но ви Сад 1968, 79‒82). 
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У го то во сва ком бро ју би ло је на пи са, по не кад и не ко ли ко, ма ње или ви ше 
оп шир них, ко ји су се од но си ли и на Ју жне Сло ве не и на Ср бе ‒ о њи хо вом 
на ци о нал ном пи та њу, по ли тич ким ци ље ви ма и ак ци ја ма, о ау стриј ској по ли-
ти ци пре ма ју жно сло вен ским на ро ди ма, о при ли ка ма у Угар ској и по ли ти-
ци ма ђар ске вла де. Број ни су би ли и на пи си о срп ско-ма ђар ским од но си ма 
и о ра ту. Об ја вљи ва ни су и до ку мен ти ‒ пи сма па три јар ха Ра ја чи ћа ко ман-
дан ту Пе тро ва ра дин ске ре ги мен те ге не ра лу Хра бов ском и ба ну Је ла чи ћу. 
Би ло је и на пи са о де лат но сти срп ских ор га на вла сти фор ми ра них то ком 1848. 
го ди не.

Лист је об ја вљи вао и члан ке о до га ђа ји ма у Кне же ви ни Ср би ји, као што 
је би ла Пе тров ска на род на скуп шти на. Ср би ја је сма тра на за узор свим сло-
вен ским на ро ди ма, по што је устан ци ма ус пе ла да се осло бо ди осман ске 
вла да ви не и, што је на ро чи то на гла ша ва но, јер је пр ва од свих сло вен ских 
др жа ва ко ја је има ла устав. 

У пр вом бро ју об ја вљен је чла нак „Те жње Ју жних Сло ве на”.6 У ју жним 
кра је ви ма Евро пе и из над Трач ког по лу о стр ва, пи ше ау тор, жи ви на род чија 
је про шлост слав на и кр ва ва, али не у спе шна, чи ја је са да шњост жа ло сна, а 
и без на де жна. Иа ко су Сло вен ци, Хр ва ти, Ср би и Бу га ри по по ре клу, је зи ку 
и оби ча ји ма је дан на род, не до ста ја ла им је свест о је дин ству, би ли су рас-
цеп ка ни, што је не рет ко био и узрок бра то у би лач ких су ко ба и сла бо сти 
по је ди них др жа ва пре ма спо ља шњем не при ја те љу. За то ни су сте кли зна чај 
у исто ри ји ни ти сна гу да ре ше ве ли ке про бле ме на род ног жи во та. У су сед-
ству не моћ ног ви зан тиј ског цар ства мо гли су Сло ве ни, да им ни је не до ста-
ја ло је дин ство и цен тра ли за ци ја, по ста ти го спо да ри Трач ког по лу о стр ва. 
Срп ски кра ље ви на чи ни ли су ко ра ке у том прав цу, и на ме ре би им ус пе ле, 
да ни су по ро дич ни по тре си и вар вар ска на је зда фа на ти зо ва них ислам ских 
Ази ја ца још до при не ли сло вен ском рас це пу. 

По је ди нач но, на ро ди ни су би ли спо соб ни да се од у пру не при ја те љу. 
Под не при ја тељ ском вла шћу остао је је дан део, фи зич ки и мо рал но сна жан, 
али је пао у ду хов ну ле тар ги ју. Дру ги део био је при си љен да се осло ни на 
ту ђин ску по моћ и та ко из гу био сво ју не за ви сност. 

Ка да су по чет ком ве ка Ср би, без оруж ја, без нов ца, без ослон ца у све-
моћ ним ка би не ти ма за по че ли сво ју осло бо ди лач ку бор бу под Ка ра ђор ђем, 
по ка за ли су ка кву сна гу ду ха и ср ца има сло бо дан на род ка да се бо ри про тив 
роп ства, за оно што му је нај дра го це ни је. Та да је Ју жним Сло ве ни ма осва-
ну ла на да ‒ у Ср би ји ко ја има уну тра шњу са мо стал ност, де мо крат ској Ср-
би ји, по сто ји за че так са мо стал не вој не си ле. И у Хр ват ској се про бу дио 
сло вен ски дух, реч ју и де лом про бу ђе на је у сло вен ству свест о на род ном 
је дин ству.

До шло је вре ме, кон ста ту је ау тор, ка да је Ме тер ни хов по ро бљи вач ки 
гер ма ни за тор ски и ма ђа ри за тор ски си стем већ пао, а дру ги, ја ни чар ски си-
стем тур ских па ша бли жи се кра ју. У том тре нут ку, на ша за јед нич ка свест 

6 A. S. Bro dja nin, “Ten denz der Südsla ven” (Те жње Ју жних Сло ве на), All ge me i ne Sla wische 
Ze i tung, No 1, 18. Ju li 1848; No 2, 20. Ju li 1848. Чла нак је не што ка сни је об ја вљен у ли сту који 
је у то вре ме из ла зио у Бе о гра ду на не мач ком је зи ку ‒ Der Ser be, No 1, 26. Ju li (7. Au gust) 1848; 
Der Ser be, No 3, 9/21. Au gust 1848.
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пу то каз је на ших те жњи. Осе ћа мо се као један на род, на род ко ји има један 
је зик и јед ну, стран ци ма на жа лост не по зна ту, али ле пу, ста ру и но ву бо га ту 
књи жев ност,7 као на род ко ји је ве зан и сна жном ве зом ‒ једном ве ром.8 На-
род ко ји је оја чао, ко ји се, без об зи ра на до са да шњу по ли тич ку рас цеп ка ност, 
од ли ку је је дин стве ном, сна жном же љом за на ци о нал ном сло бо дом, ко ју ће 
из ве сно за до би ти, као што је из ве сно да де мо крат ско на че ло мо ра по бе ди ти 
у Евро пи. Зах те ви ко је по ста вља мо Евро пи су: да нам на те ме љу јед на ко сти, 
сло бо де и брат ства оси гу ра на ци о нал ну са мо стал ност, под чи јим год скип-
тром то бу де би ло, и оста ви нас да бу де мо сло бод ни Сло ве ни. 

Са тог ста но ви шта мо ра ју се по сма тра ти по кре ти Ју жних Сло ве на, да 
би се о њи ма до нео пра ви чан и та чан суд. Сме ли се ме ђу обра зо ва ним Евро-
пља ни ма на ћи ико ко би се усу дио да за ме ри Хр ва ти ма и Ср би ма што не 
же ле Ма ђа ри ма да пре пу сте мо но пол над сло бо дом, и што су спрем ни да 
ра ди је ју нач ки по ги ну, не го да се на ђу у око ви ма ти ран ског по след ни ка Ме-
тер ни хо вог би ро кра ти зма ‒ ма ђар ске оси о но сти!

„Сло бод ни на ро ди и љу ди Евро пе! Оруж је ко је смо до са да по ди за ли 
пре ма ју гу, ни смо окре ну ли пре ма се ве ру, да би смо про кр чи ли пут де спо-
ти зму, ре ак ци ји и ка ма ри ли! Гор ка ис ку ства мно гих ве ко ва, то ком ко јих смо 
бес по моћ но сах ну ли у роп ству, то ком ко јих су на ши ва па ји уза луд од је ки-
ва ли и на за па ду и на ис то ку, те жи на јар ма и те жња за сло бо дом на у чи ли су 
нас да сло бо ду са да мо ра мо за до би ти или хе рој ски за у век иш че зну ти из 
кру га жи вих на ро да. Та че жња за сло бо дом веч но је, нео бо ри во јем ство па-
жње, ко ју ће мо на род ној сло бо ди увек до ка зи ва ти, она је по у зда но зна ме ње 
брат ске љу ба ви, са ко јом ће мо не се бич но при гр ли ти све сло бо до љу би ве и 
не ко ри сто љу би ве на ро де!”

О ОД НО СИ МА МА ЂА РА И СЛО ВЕ НА – СР БА И ХР ВА ТА

Об ја шње ње узрокâ и оце ну сло вен ско-хр ват ског по кре та са др жао је чла нак 
об ја вљен 28. ју ла. Мно ги ли сто ви сма тра ју ју жно сло вен ски по крет за про из вод 
пан сла ви зма и ре во лу ци ју про тив за ко ни те вла сти, а је дан беч ки лист не пре-
ста но се тру ди да Сло ве не при ка же са мо у црној, а Ма ђа ре у белој бо ји.9

Али, тре ба оти ћи ма ло да ље од По жу на, Не жи де ра и Шо про на, па ви-
де ти Ма ђа ре на њи хо вим жу па ниј ским кон гре га ци ја ма, у оп штин ском жи-
во ту, на пу сти, а не са мо у беч ким ка фе и ма, па се уве ри ти ка ко су нео др живе 
све по хва ле ко је им се ода ју, а ни шта ве осу де Хр ва та и Сло ве на. 

Са да шњи не ми ри у Угар ској ни су про у зро ко ва ни ни чим дру гим не го 
ти ме што су Ма ђа ри по ста ви ли се би циљ да осво је и под јар ме це лу зе мљу, 

7 То су кла сич на де ла из XV, XVI и XVII ве ка, пи са на у Ду бров ни ку и Дал ма ци ји. 
8 Тврд ња о је дин стве ној, хри шћан ској, ве ри об ја шња ва се ти ме да Fi li o que ни је та ко 

ве ли ка пре гра да, а на ро ду је углав ном не по зна та. Оно што је ви дљи во, хи је рар хи је, са кра-
мен ти, пра зни ци, у обе ма цр ква ма су јед на ки, и раз ли ку ју се са мо по об ре ду. Што се ти че 
пр вен ства, ау тор сма тра да ће се спо ра зум ла ко по сти ћи „исто риј ским ис тра жи ва њем без 
пред ра су да и ја сним од ре ђи ва њем пој ма цр кве”. 

9 L. Un ver richt, “Zur Würdi gung der sla wisch-kro a tischen Be we gung” (Оце на сло вен ско-
хр ват ског по кре та”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 6, 28. Ju li 1848. 
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це лу Угар ску и при дру же не зе мље где жи ве број ни Сло ве ни, Нем ци и Ру-
му ни, ко ји тре ба да на пу сте свој је зик и при хва те ма ђар ски је зик и устав 
за сно ван на по ма ђа ри ва њу. 

Што се је зи ка ти че, већ су Угар ски са бо ри, мо но по ли зо ва ни од ма ђар-
ског плем ства, 1830, 1836, 1840. и 1844. го ди не до не ли за ко не, по доб не да у 
сва кој зе мљи где жи ве број ни на ро ди иза зо ву уста нак. Тим за ко ни ма је из 
упо тре бе ис кљу чен свакије зик из у зев ма ђар ског, не са мо у јав ном, не го и 
у цр кве ном жи во ту. На мет ну ли су их и чи сто не мач ким и сло вен ским ме-
сти ма и при си ли ли их да ма ђар ски је зик уве ду не са мо као на став ни пред мет, 
не го као је зик на ста ве за све пред ме те, уме сто не мач ког и сло вен ског. Чак и 
на оним ску по ви ма где су Нем ци или Сло ве ни ве ћи на, ма ђар ски је зик је ис кљу-
чи ви је зик рас пра вља ња. Та ко они схва та ју слободу,једнакостибратство!

Ма ђар ски је зик ни је сро дан са дру гим свет ским је зи ци ма, ни ти има 
књи жев ност чи је би по зна ва ње би ло нео п ход но за европ ско обра зо ва ње. 
За то се ни јед ном Нем цу или Сло ве ну не мо же за ме ри ти што не же ли да не-
што сво је што је савршено за ме ни не чим несавршеним, што му се још и 
си лом на ме ће. 

Вечна пра ва, ко ја су де ли мич но и забележена, на ко ја су се Нем ци, 
Сло ве ни и Ру му ни мо гли по зва ти, ста вље на су ма ђар ским уста вом ван сна-
ге, по ста ла су не ва же ћа. 

Ако код Ма ђа ра ви ше не по сто је историјска пра ва, он да би мо ра ла да 
се при зна ју природна пра ва. Ако се не ги ра и ово по след ње, мо ра у Угар ској 
за вла да ти правопеснице, што је у не ким обла сти ма већ и за вла да ло, а то ме 
је бу дим пе штан ска вла да до да ла још (из чо веч но сти) и прекисуд. 

Та ко је до шло до то га да се Сла вон ци, Хр ва ти и Ср би подигну. Њих 
пе штан ски ли сто ви до ду ше на зи ва ју одметницима, али они су и да ље вер-
ни по да ни ци свог ца ра. 

Ју жни Сло ве ни се и да ље бо ре у Ита ли ји, же ле да бу ду за сту пље ни у 
Ца ре вин ском ве ћу и под ре ђе ни ау стриј ском ми ни стар ству финансија,рата
итрговине. Са свим је при род но што не же ле да се пот чи не бу дим пе штан ској 
вла ди, ко ја деспотизам про гла ша ва за слободу и га зи њи хо ва све та пра ва! 

Ако ау стриј ско Ца ре вин ско ве ће же ли да бу де на чи сто са на вод ним 
братским рас по ло же њем Ма ђа ра, они би мо гли би ти по зва ни у Ца ре вин ско 
ве ће и узе ти уче шћа у рас пра ви о пи та њи ма ко ја се ти чу Ау стри је као ве
ликеевропскедржаве. Јер, ако Ау стри ја на ме ра ва да оста не великасила 
и учвр сти свој по ло жај у Сред њој Евро пи, он да је ја сно да не мо гу по сто ја ти 
јед но по ред дру гог дваратнаминистарства,дватрговачкаидвамини
старствафинансија. 

* * *

И увод ник 7. бро ја био је по све ћен од но си ма Ма ђа ра, Ср ба и Хр ва та.10 
У са вре ме ној ау стриј ској по ли ти ци, у ле ци ма и ча со пи си ма и у гла ва ма мно-
гих по ли ти ча ра од је ку ју не пре ста но три ре чи: Ма ђа ри, Хр ва ти, Ср би. Сва ко 
о то ме го во ри, пи ше и су ди, али ма ло ко зна, ка ко ства ри за и ста сто је. Исти на 

10 V., „Magyaren. Cro a ten. Ser ben”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 7, 20. Ju li 1848. 
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је да је у по след ње вре ме по ста ло ја сни је, ма да је нај ма ње оних ко ји су спо-
соб ни да про су де, ко ја је стра на у пра ву. Ма ђа ри су у Бе чу вр ло по зна ти; то 
су љу ди ко ји во ле да бу ду упа дљи ви, ко ји им по ну ју сво јом гор до шћу и уме-
ју да за бли ста ју сво јом ре чи то шћу. Бо га то ма ђар ско ви со ко плем ство по тро-
ши ло је мно го нов ца у Бе чу и сте кло ти ме глас. Беч ли је сма тра ју Ма ђа ре за 
ве ли ко ду шан пле ме нит на род. Сва ка им част, то ме не тре ба про тив ре чи ти. 

Беч ли је сма тра ју Ма ђа ре и за ли бе ра лан, истин ски сло бо дан на род, за 
на род ко ји за ин те ре се Бе ча, Ау стри је или Не мач ке га ји искре но за ни ма ње. 
То ме се већ мо ра про тив ре чи ти. На род ко ји је про жет иде јом истин ске сло-
бо де, не ће сло бо ду по сма тра ти као мо но пол, сво ју бра ћу ко ја го во ре дру гим 
је зи ком не ће ис кљу чи ти из кру га нај све ти јих људ ских сло бо да, не ће оспо-
ри ти по сто ја ње њи хо вог на ро да, и то баш у тре нут ку ка да се цео свет ра ду је 
осво је ној сло бо ди. 

Ма ђа ри су, стра ху ју ћи да ће из гу би ти сво ју соп стве ну на род ност оти-
шли то ли ко да ле ко, да су, у на сто ја њу да свој ма ли на род уве ћа ју и оја ча ју 
иза бра ли по гре шан и не пра ви чан пут: ма ђар ство зна чи сло бо да, а сло вен ство 
роп ство. Ма ђа ри же ле да го спо да ре, то је не сум њи во; али онај ко же ли да го-
спо да ри мо ра ство ри ти ро бо ве, а ни је дан сло бо дан чо век не по ро бља ва дру ге. 

Зар Беч ли је, Нем ци за и ста ве ру ју да Ма ђа ри пре ма њи ма осе ћа ју ис кре-
не сим па ти је? Ма ђа ри су од пра дав них вре ме на би ли не при ја те љи Не ма ца; 
при бли жи ли су се Нем ци ма са мо због то га што их сма тра ју за не при ја те ље 
Сло ве на, па же ле да их у ту свр ху ис ко ри сте. Ма ђа ри ће би ти при ја те љи 
Гер ма на док не оја ча ју. У том ци љу пру жи ће ру ку сва ком, угу ши ће сва ку 
сло бо ду, са мо да они са ми оста ну сло бод ни и да вла да ју. Ма ђа ри су не ка да 
пру жи ли ру ку Тур ци ма, не при ја те љи ма сва ке ци ви ли за ци је, до ве ли их у 
соп стве ну зе мљу, да би за до во љи ли сво је стран чар ство, сво је стра сти и по-
нос. Они би то по но во учи ни ли да је Кон стан ти но пољ мо ћан као не ка да.

Хр ва ти су скро ман, у па три јар хал ном ду ху од га јен на род, стр пљив и 
на ви као да мно го тр пи. Не га ла ме мно го, али су др жа ви при лич но до бро 
слу жи ли, о че му би ко ман дант Ра дец ки мо гао што шта ре ћи. Ду го смо тра-
жи ли, мо ли ли на ра зним ви со ким ме сти ма, да нам се при зна до сто јан ство 
сло бод ног на ро да.11 На по след њем Угар ском са бо ру Ко шут је из ја вио да под 
угар ском кру ном мо же да по сто ји са мо је дан на род, ма ђар ски. Пи тао је где 
је та Хр ват ска! Јад ни Хр ва ти усу ди ли су се да се су прот ста ве при вре ме ној 
ма ђар ској вла ди. За кљу чи ли су чврст са вез са Ср би ма, ко ји су у до њој Сла-
во ни ји и у Ба на ту по тла че ни и про го ње ни као и Хр ва ти, чак и ви ше. Ува же не 
Беч ли је не по зна ју Хр ва те, мо жда због то га што не тро ше хи ља де по Бе чу. 
Тур ци их до бро по зна ју, јер хи ља де Хр ва та обез бе ђу ју кор дон и чу ва ју и Беч 
и це лу Ау стри ју. 

По зна је те ли Ср бе? Не – од го ва ра ју Беч ли је! Ср би су Сло ве ни, жи ве у 
до њем де лу Сла во ни је, у Сре му, Ба на ту у Бач кој. И у мно гим угар ским жу-
па ни ја ма их има, где су ра су ти. У ста ри ја вре ме на има ли су ба но ве и вој во-
де, из гу би ли су та пра ва, осла бе ли су у тур ским ра то ви ма, а са да их тла че 
Ма ђа ри, као и све Сло ве не. Зрак сло бо де, ко ји је кроз ста ри мрак про си јао 
у Бе чу, ни је ни код Ср ба остао без по сле ди ца. Одр жа ли су скуп шти ну у Кар-

11 Пи са ње у пр вом ли цу по ка зу је да је ау тор тек ста био Хр ват. 
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лов ци ма и иза бра ли се би вој во ду и па три јар ха, што су им омо гу ћа ва ла ста ра 
пра ва. Ма ђа ри су то од мах осу ди ли и по сла ли ко ме са ре. Ср би су се из ја сни-
ли про тив су пре ма ти је Ма ђа ра и тра жи ли при зна ње на ци о нал них пра ва. 
Ма ђа ри су на то од го во ри ли да не при зна ју ни је дан на род осим ма ђар ског. 
Ге не рал Хра бов ски, ма ђар ски слу га, на пао је Кар лов це и ти ме за по чео рат. 
Ср би се бо ре за сво ју сло бо ду и на род ност, сва ки пра ви чан чо век мо ра им 
ода ти пу но при зна ње и са о се ћа ти с њи ма. До са да је њи хо во оруж је би ло 
по бе до но сно. На Дра ви је већ 20.000 хр ват ских гра ни чар ских тру па и оче-
ку је се да ће бан ис пу ни ти реч да ту Ср би ма и по хи та ти им у по моћ. По ди ћи 
ће мо мач за на шу бра ћу и за сво је соп стве но пра во, за бо љу бу дућ ност Ју го-
сло ве на. Бог ће би ти с на ма, по што нас ни су слу ша ли ка да смо мо ли ли, 
он да ће мо си лом пот по мо ћи оно што је на ше веч но, одав но обе ћа но пра во.

У истом бро ју об ја вље на је и крат ка бе ле шка, под на сло вом „Ју го сло-
ве ни”: Ма ђа ри се жа ле на гро фа Ко ло вра та, пу ков ни ка Фер ди нан до ве ху сар-
ске ре ги мен те, ко ји је пред сво јим офи ци ри ма из ри чи то из ја вио да се ни је дан 
ча стан офи цир не би бо рио про тив Ср ба и Или ра, и да он своју ре ги мен ту 
не ће ни ка да по ве сти про тив њих.

* * *

Је ди ни и нај си гур ни ји на чин да се спре че не ми ри у Угар ској и рат из-
ме ђу Ма ђа ра, Ср ба и Хр ва та и по стиг не мир, по ми шље њу ау то ра дру гог 
члан ка, је сле де ћи: Ма ђа ри мо ра ју при зна ти и све ча но об ја ви ти, да од се дам 
на ро да ко ји жи ве у Угар ској, Ма ђа ра, Не ма ца, Ру му на, Сло ва ка, Ру си на, 
Ср ба и Хр ва та, ни је дан не мо же у по ли тич ком по гле ду има ти пред ност пред 
дру ги ма. Ка да се то бу де учи ни ло, тре ба од мах ор га ни зо ва ти скуп шти ну у 
ко јој ће сви ти рав но прав ни на ро ди би ти пред ста вље ни и од лу чи ти ка ко 
же ле да жи ве пре ма са вре ме ним свет ским на че ли ма сло бо де, јед на ко сти и 
брат ства, је дан по ред дру гог, под угар ском кру ном и ау стриј ском ди на сти јом. 

Сва ко дру го ре ше ње су ко ба ко ји је из био ме ђу по ме ну тим на ро ди ма, 
упра во ка да би Ма ђа ри ма и ус пе ло да на ње га оруж јем при си ле Ср бе и Хрва-
те, би ло би крат ко трај но при вла да ју ћем ду ху са вре ме ног до ба.12 

* * *

У члан ку „Деморалисанo Ма ђар ство” ау тор је из ло жио и по ку шао да 
про ту ма чи ма ђар ску по ли тич ку иде о ло ги ју, узро ке и мо ти ве њи хо ве по ли-
ти ке пре ма Ср би ма и по сле ди це та кве по ли ти ке.13 

Из ре ку Fi at iu sti tia aut pe re at mun dus при пи сао је ау тор Ма ти ји Кор ви-
ну, угар ском кра љу. На шта се пак осла ња са да шња ма ђар ска по ли ти ка и 
ка ква је њи хо ва бу дућ ност? Не прав да, а не пра во, те мељ је на ко јем Ма ђа ри 
же ле да гра де сво је ве ли ко цар ство бу дућ но сти. Же ле да га гра де ла жи ма, 
ли це мер јем, из да јом, ти ра ни јом и ра за ра њем. 

12 W. C. K, “Ein Mit tel zur Be i le gung der Un ru hen in Un garn” (Сред ство за из гла ђи ва ње 
не ми ра у Угар ској), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 8, 1. Au gust 1848.

13 Ei ner aus der Brut der Ser ben, “De mo ra li si er te Magyarent hum” (Је дан из срп ског на ко-
та, Де мо ра ли са но Ма ђар ство), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 21, 23. Au gust 1848.
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У Евро пи се већ ду же вре ме во ди рат из ме ђу све тла и та ме, за исти ну 
и пра во, рат про тив ла жи и не прав де, рат ти ра ни је са сло бо дом. Та ква се 
бор ба во ди и из ме ђу Ма ђа ра, за ве де них и оп сед ну тим ду хом не прав де и 
ти ра ни је, с јед не, и ја та по тла че них Сло ве на, ко ји се бо ре за пра во и сло бо-
ду с дру ге стра не. Бор ба за по че та на по љу иде ја рас плам са ла се у гра ђан ски 
рат, у ко јем се Ср би, на дах ну ти сво јом слав ном, хе рој ском исто ри јом бо ре, 
за пра во, на род ност и сло бо ду. 

Тај на кот, Ра ци, раз бој ни ци, ка ко га на зи ва ју под му кли, ла жљи ви Ма-
ђа ри, тај пле ме ни ти на род Ср ба, по ди гао се ка да му је пре зри во ба че на ру-
ка ви ца. По ди гли су се као је дан чо век, не са мо они на ста ње ни у жу па ни ја ма 
угар ске до мо ви не ко је су упр ља ле та тар ске хор де, не го и у обла сти ма Ср би-
је, Бо сне, Хер це го ви не и Цр не Го ре, да по ка жу Та та ри ма и иза зи ва чи ма да 
пред кле вет нич ким ла жо ви ма на по љу сто ји ви те шки на род, а не на кот и 
раз бој нич ка бан да, чи је ју на ке не ву ку у бор бу за ко су као ку ка вич ке Ма-
ђа ре, ко ји пу шта ју да се ау стриј ска вој ска бо ри за њих. 

Оку пи ли су се за бор бу про тив ла жи и из дај нич ких кле ве та, у бро ју од 
90.000 љу ди под оруж јем, спрем них да ку ка вич ки та тар ски на кот по бе де 
или под лег ну.14 

Ува жа ва ти са мо се бе и свој на род и не при зна ва ти ни је дан дру ги на род 
сем ма ђар ског, у да на шње вре ме све тла и сло бо де је нај су ма ну ти ји и нај бе-
стид ни ји его и зам, ко јег је са мо па као мо гао из ро ди ти. Сма тра ти пра во и 
сло бо ду за свој мо но пол и ова спа со но сна на че ла чо ве чан ства при сва ја ти 
са мо за се бе, за Mађарство, пре зи ру ћи зах те ве дру гих на ро да, то је, ма да 
на ме ње но дру ги ма, гу би ли ште из гра ђе но са ми ма се би. 

Као што је по свом уста ву при ви ле го ван као ма ђар ски пле мић, та ко 
Ма ђар са да зах те ва при ви ле го ва ни по ло жај, пра ва и сло бо ду са мо за свој, 
ма ђар ски на род, а Ср би ма оста вља из бор из ме ђу оча ја ња и на ци о нал ног 
уни ште ња. Али су се пре ра чу на ли, не по зна ју срп ски на род. На дах нут ду-
хом сво јих слав них пре да ка по ди гао се Ср бин и про тив ста рог ре жи ма и 
пр о тив та тар ства, ма ђар ски на кот иза звао је на бор бу на род ко ји ће му, пре 
или ка сни је, на пла ти ти за слу же ну ка зну.

Ка кве мо гу би ти по сле ди це ако се ова ква не прав да по ста ви у те мељ за 
бу дућ ност? Лаж је би ла и још увек је сред ство ко јим Ма ђа ри прав да ју сво ја 
не де ла. Бе срам но се ла же сву где, у Бе чу у Ау стри ји, и у ино стран ству и код 
ку ће, да би се осно ва ло ве ли ко цар ство, ма ђар ско цар ство, са тан ско цар ство 
угње те них и по ро бље них на ро да под ма ђар ским го спод ством. 

Ко шу тов ско-ма ђар ски по те зи у Бе чу, ка сни је по на ша ње у Угар ској, 
чи та ва ма ђар ска и од Ма ђа ра пла ће на не мач ка штам па, цео си стем про из-
во ђе ња кле ве та и по ру га Ср ба и Хр ва та, срам не ин три ге ко је се сву где пле-
ту ра ди од бра не и учвр шћи ва ња не прав ди оп ште су по зна ти. 

Из да ја је по след ња по сле ди ца тог по сту па ња „пле ме ни тих”, да би се 
учвр сти ли не прав да, бе стид ни его и зам и без ум ни мо но пол над људ ским 
пра ви ма. Из да ли су Ау стри ју, ца ра и кра ља, све пле ме ни те и хра бре Ма ђа ре 

14 По во дом оштрих и по грд них из ра за ко је је упо тре био, ау тор је у на по ме ни дао об-
ја шње ње и оправ да ње: „До кле год ма ђар ска ла жљи ва штам па не пре ста не да бла ти и у 
цр но бо ји дру ге на ро де, има и срп ска штам па пра во, да им су ро ву исти ну не ште ди ми це 
ба ци у ли це”. 
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и из да ју оне на чи јем сна жном, жи вот но све жем пле ме ну бу ја ју као па ра-
зит ска биљ ка. Све ту по ка зу ју да су из да ли ве ћи ну рав но прав не, сна жни је, 
пле ме ни ти је, хра бри је бра ће, бра ће ко ја има ју бо га ти ју бу дућ ност, на чи ји 
ра чун жи ве свој на ду ве ни, раз ме тљи ви жи вот па ра зит ске биљ ке. 

Слав ни и ју нач ни срп ски по крет осу је тио је мрач не пла но ве без над ног, 
де мо ра ли са ног, бо ле сног ма ђар ства, спа сао Ау стри ју, ко јој је ма ђар ски Ју дин 
по љу бац на ме нио про паст или под ре ђе ну уло гу у са ве зу на родâ. По тре сао 
је на ду ве ног, вла сто љу би вог па ра зи та у ко ре ну. Жи ви мо у чвр стом уве ре њу 
да ће се и хра бра бра ћа Хр ва ти на ћи у отво ре ној бор би. 

* * *

„Ср бин и Ма ђар” био је на слов члан ка у ко јем је ау тор, по ла зе ћи од 
исто риј ских и са вре ме них чи ње ни ца, по ку шао да по ка же нео прав да ност и 
штет ност ма ђар ске по ли ти ке оспо ра ва ња по сто ја ња срп ског на ро да. 

Ср би су би ли ти ко ји су пр ви по тре сли моћ но тур ско цар ство и по ка-
за ли све ту но ви пут, пут сло бо де. А те Ср бе на зи ва јед на зло срећ на ма ђар ска 
фрак ци ја вар вар ском хор дом, раз бој нич ком бан дом, по бу ње ни ци ма! На рав но, 
они је су по бу ње ни ци про тив при ви ле го ва них про тив ни ка људ ских пра ва, 
угње та ча на ро да. Ко је од вај ка да био пред зи ђе про до ру ази јат ских вар вар-
ских хор ди? Ср би! 

Ср би су се увек бо ри ли за сво ју сло бо ду и за сло бо ду Евро пе! И њих 
ма ђар ски му дра ци, апо сто ли ла жи, пи ска ра ла и пр чва ри на зи ва ју ре ак ци о-
на ри ма и под ми ће ним ору ђем мрач њач ке стран ке. Срп ска ре ак ци ја упра во 
је ре ак ци ја на вар вар ство вла сто љу би вих мрач ња ка и ак ци ја за при ме ну 
људ ских пра ва, че му те жи но во вре ме. Ср бе ни је ни ко под стре ка вао про тив 
Ма ђа ра. Срп ски на род се сам по ди гао про тив вар вар ства, да би га са вла дао 
и пре ва зи шао. 

Ма ђа ри тре ба да се освр ну на се бе са ме, да спо зна ју но во вре ме и уви де 
да се свет пре по ра ђа. Као ва љан на род мо гу се Ма ђа ри из ми ри ти са дру гим 
ва ља ним на ро дом, спре чи ти оп шту про паст и пу сто ше ње зе мље и за у ста-
ви ти вар вар ски рат до ис тре бље ња. Пла но ви по мам них вла сто љу ба ца не 
мо гу и не ће ни ка да ус пе ти. 

Ср би су по ка за ли на ро ди ма ко ји сте њу под де спот ским при ти ском Ори-
јен та ка ко се хра бро шћу, по жр тво ва њем и из др жљи во шћу мо же из бо ри ти 
за отаџ би ну и осво ји ти сло бо да. Ша ка Ср ба по ка за ла је не са ло ми ви дух кроз 
ду ги низ го ди на, у вре ме на по ле он ских ра то ва уме ли су Ср би да при ву ку 
па жњу европ ског све та, на чи ни ли су пр ву пу ко ти ну у моћ ном тур ском цар-
ству, и сво јим по бе до но сним ма чем до не ли у сво ју до мо ви ну ло во ро ве вен-
це и ма сли но ву гран чи цу. А за сле пље ни Ма ђа ри не же ле да то ме исто риј ском 
на ро ду при зна ју да је на род, пле ме сло вен ског на ро да. 

Ма ђа ри тре ба да по тра же при ја тељ ство, а не не при ја тељ ство Ср ба, да 
спо зна ју вред ност тих раз бој ни ка, тог сло бод ног, пле ме ни тог, хра брог ви-
те шког Ср би на; то би им би ло ко ри сни је, не го да тра же са ве зни ке та мо где 
их не ма. 

По сле по ра за на Ко со ву по љу, Ср би су ју нач ки шти ти ли Ма ђа ре и кра љев-
ски пре сто, ни су пре шли као до бе гли це и ку ка ви це та мо где су већ жи ве ле 
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хи ља де њи хо ве бра ће, не го су би ли по зва ни, као ју на ци, са сво јим сте го ви ма, 
раз ви је ним у бор би про тив тур ског јар ма, са сво јим ма че ви ма, под сво јим 
вој во да ма. До би ли су зе мљу, вој вод ство као на гра ду за сво ја де ла, на то пље-
ну њи хо вом кр вљу, а са да ‒ са да ти Ср би не сме ју да бу ду на род? 

Као што је Ср бин пр ви устао про тив тур ског де спо ти зма, а био, не ће 
ре ћи из дан, али на пу штен од це ле Евро пе, а по том иза шао по бе до но сно из 
бор бе, исто та ко се Ср бин пр ви по ди гао и про тив но вих де спо та и рас те рао 
ду хо ве мра ка; он је већ ду го у по бе до но сној бор би, али је опет, до ду ше не 
из дан, већ на пу штен од Евро пе. 

Али брат, с ко јим је за јед нич ки дао за кле тву, не ће га сва ка ко из да ти. 
Чуд но је, ипак, што тај брат до са да још ни је на ва лио.15 До кле год у Пе шти 
за се да на ци о нал ни са бор, не мо же се ни по ми шља ти на мир у Угар ској. У 
Угар ској мо же би ти са мо Са бор, јер би ина че на ци о нал ни са бор мо гао би ти 
и сло вен ски. 

* * *

Ка да су се од но си из ме ђу дво ра и ма ђар ске вла де про ме ни ли у је сен 
1848. го ди не, по сле по чет ка ору жа ног по хо да ба на Је ла чи ћа на Ма ђар ску, 
пи са ле су All ge me i ne Sla wische Ze i tung о ма ђар ско-сло вен ским од но си ма и 
о мо гу ћим пу те ви ма раз ре ше ња ору жа ног су ко ба из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра.16

Tót nem em ber! (Сло вен ни је чо век!), би ло је ге сло ма ђар ске по ли ти ке 
пре ма Сло ве ни ма ко ји су сте ња ли под њи хо вом упра вом. Срам на мак си ма 
ко ја је исме ва ла људ ска пра ва, из ко је су про из ла зи ле све не прав де ко је је 
не срећ ни сло вен ски на род тр пео под њи хо вим не при род ним при ти ском. Оно 
што је у дру гим ау стриј ским обла сти ма био Не мац, то је Сло ве ни ма у Угар-
ској био Ма ђар. Тај мо то вла дао је и у XIX ве ку, пре шао је Ма ђа ри ма у крв 
и на жа лост на шао пу ну при ме ну у по ли тич ком и дру штве ном жи во ту.  

И тај Ма ђар, ко ји је је ди ни у овом ве ку, при са да шњем ду ху вре ме на, 
ци ви ли за ци је и људ ских пра ва за др жао и у ср цу и на је зи ку ту срам ну де-
ви зу, ва жио је и ва жи код Не ма ца за пле ме ни тог, ве ли ко ду шног чо ве ка, 
оду ше вље ног за сло бо ду и ва тре ног де мо кра ту! То је иро ни ја жи во та!

На сту пи ла је епо хал на го ди на 1848, сло бо да је раз ви ла кри ла и за ле пр-
ша ла над Сред њом Евро пом. Сло бо ду, јед на кост и брат ство до че ка ли су сви 
на ро ди ра ши ре них ру ку ‒ Нем ци, Ма ђа ри и Сло ве ни кли ца ли су јој за јед-
нич ки, али је ни су сви раз у ме ли и схва ти ли јед на ко. Ка ко би ари сто кра ти и 
тла чи те љи, на вик ну ти ве ко ви ма на при ви ле ги је, мо гли од јед ном да се од-
рек ну сво је пре вла сти над под јарм ље ним Сло ве ни ма и брат ски их при гр ле?

Сло ве ни су се уза луд но по зи ва ли на људ ска пра ва, на сло бо ду и рав-
но прав ност ко је је цар про гла сио. Ма ђа ри су по сла ли де пу та ци ју ца ру, не да 

15 Ау тор је ми слио на ба на Је ла чи ћа и ње го во окле ва ње да сту пи у рат про тив Ма ђа ра, 
о че му је био скло пљен спо ра зум из ме ђу Ср ба и Хр ва та. 

16 “Die un ga rische De pu ta tion in Wi en” (Угар ска де пу та ци ја у Бе чу); “Oh ne Ser ben ke i ne 
Pa ci fi ka tion” (Без Ср ба не ма ус по ста вља ња ми ра), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 40, 21. 
Sep tem ber 1848.
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би од у ста ли од сво јих на сил них ме ра, не го да би до би ли по твр ду. Де пу та-
ци ја ко ју су по том упу ти ли у Ца ре вин ско ве ће, ни је би ла при мље на. Мо ра ло 
је до ћи до про ли ва ња кр ви. 

Ма ђа ри сад има ју две ал тер на ти ве: или ће сло бо да ко ју су за се бе же-
ле ли би ти у ис тој ме ри при зна та и свим на ро ди ма, или ће ићи у су срет из-
ве сној про па сти. 

Чуд но је што се не мач ки де мо кра ти још увек др же пред ра су да, су прот-
но нај ви шем на че лу де мо кра ти је: „Сло бо да је из над на род но сти” и га је пре-
ма сло вен ским те жња ма за сло бо дом ан ти па ти ју пу ну мр жње, углав ном из 
јед ног је ди ног раз ло га, што су Сло ве ни ко ји се бо ре за сло бо ду упра во са мо 
‒ Сло ве ни. То је ве ро ват но и нај ва жни ји раз лог њи хо ве сим па ти је пре ма 
Ма ђа ри ма; они се бо ре са мо про тив Сло ве на, а “Tót nem em ber!” ми сли и 
по не ки Не мац. Хи ља де до ка за о то ме пру жа сва ки но ви дан. 

Још ни је ка сно да се уга си ба кља гра ђан ског ра та и Угар ска кре не ка 
бо љој бу дућ но сти: мо ра ју па сти огра де ко је Сло ве ни ма бра не сло бод но ужи-
ва ње њи хо вих све тих пра ва. Ма ђар мо ра са вла да ти сво ју не под но шљи ву 
охо лост, ко ја по чи ва на тла че њу дру гих на ро да, од ре ћи се сво јих ари сто крат-
ских по гле да и пре ста ти не пре ста но да на кла па о сло бо ди (на рав но са мо о 
својој сло бо ди), а сво ју љу бав пре ма сло бо ди, јед ној, оп штој, не са мо ма ђар-
ској, и по твр ди ти; из свог во ка бу ла ра до бро вољ но из бри са ти срам но “Tót 
nem em ber!”, пре не го што бу де пре цр та но кр ва вим пе ром. Са мо та ко је 
мо гу ће из ми ре ње! 

Што се из ми ре ња ти че, оно без Ср ба ни је мо гућ но. С ко јим пра вом Ма-
ђар же ли да го спо да ри и за по ве да над зе мљом у ко јој жи ве то ли ки на ро ди? 
Хо ће ли се по зва ти на пра во ја чег? Он да је сам се би из ре као пре су ду и из у-
зео се, као сла би ји, из су ве ре ни те та над та ко зва ном ма ђар ском зе мљом. 
За бо ра вља, иа ко је не ко ли ко пу та био по ту чен од Ср ба, да осим оних Ср ба 
ко ји су се јед ним ма њим де лом већ осло бо ди ли ма ђар ског при ти ска, ве ли ки 
део тру па ко је пред во ди бан чи не Ср би и без њих не мо же до ћи до пре стан ка 
рат ног су ко ба. Бан то не мо же учи ни ти без Ср ба, јер га оба ве зу ју и од лу ке 
Хр ват ског са бо ра. Вој на гра ни ца са сто ји се нај ве ћим де лом од Ср ба. Пред 
исто ри јом, пред сво јим ца рем и кра љем, Ср би зах те ва ју прав ду, зах те ва ју да 
им се ко нач но дâ вој вод ство, обе ћа но од угар ских, а не ма ђар ских кра ље ва.

Без Ср ба не мо же до ћи до ми ра, у слу ча ју окле ва ња ода зва ће се по зи ву 
сво је бра ће у срп ским вој ним ло го ри ма и по хи та ти им у по моћ и ма ло и ве-
ли ко, из це ле Гра ни це, из Ита ли је и од сву да где их има. Њи хо ва хра брост је 
не са вла ди ва, по жр тво ва ње без гра нич но, из др жљи вост не ис црп на, јер ау стриј-
ско-угар ски Ср би ни су са ми, сво је крв не срод ни ке и по жр тво ва не по ма га че 
има ју све до Цр не Го ре. Пра вич ност је је ди но што Ср бин зах те ва, пред су дом 
све та и су ди јом ра зу ма. 

О од но си ма Ср ба и Хр ва та

У All ge me i ne Sla wische Ze i tung-у би ло је и на пи са о од но си ма Ср ба и 
Хр ва та, њи хо вом са ве зу и уче шћу у ра ту про тив Ма ђа ра. У до пи су из Бе ча 
по ми ње се пи са ње ли ста Der Ser be о ба ну Је ла чи ћу. Der Ser be је био срп ски 
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лист ко ји је у Бе о гра ду из ла зио на не мач ком је зи ку, са основ ном свр хом да 
европ ску јав ност оба ве сти о пра вом ста њу ства ри, о пра вим раз ло зи ма срп-
ског по кре та про тив Ма ђа ра и ње го вим ци ље ви ма.

Ау тор, пот пи сан као Бро ђа нин, пи ше да је дру ги број Der Ser be пун 
за мер ки ба ну Је ла чи ћу. Бан је кри ти ко ван због то га што му се при ре ђу ју 
број не све ча но сти и пре не го што их је за слу жио. Ње го ва пу то ва ња у Беч и 
Ин сбрук (на двор) не мо гу се сма тра ти за ју нач ка де ла, а пре те ра не по ча сти 
тре ба ло би да чо ве ка уи сти ну уз ви ше ног ка рак те ра пре по вре де и по ни зе, 
по што за свој не срећ ни на род ни је учи нио ни шта. Ау тор члан ка у Der Ser be 
на по ми ње и да је европ ска ари сто кра ти ја про тив ник на род не сло бо де, а бан 
је та ко ђе при пад ник ари сто кра ти је. 

Бро ђа нин је прав дао ба на ‒ у сва кој та квој при ли ци бан је ис ти цао да 
све ча но сти не сма тра за из раз по што ва ња ње му лич но, при хва тао их је као 
при зна ње свом за ла га њу за сло вен ска пра ва. По ред то га, на род ни је у ви шим 
дру штве ним и др жав ним струк ту ра ма имао ни пот по ру ни пред став ни ке; 
ре во лу ци ја 13. мар та у Бе чу и 24. мар та у За гре бу до ве ла је на че ло на ро да 
чо ве ка ко ји је сло бо до у ман, де мо кра та у пра вом сми слу ре чи и при ја тељ 
на ро да, што у све му од го ва ра на род ним же ља ма. Да се Је ла чић ни је већ ра-
ни је, сво јим де ли ма у Гра ни ци и на по ло жа ју ба на до ка зао као ис кре ни за-
ступ ник сло вен ске сло бо де, мо гло би се по сум ња ти да је у до слу ху са ка ма-
ри лом, са за кле тим ари сто кра ти ма и у са ве зу са Вин ди шгре цом. 

Ба но во окле ва ње нео бја шњи во је, али ни је раз лог да се он сум њи чи. 
Извесноје,дасеморапредузетиофанзивапротивултрамађарства. За 
то има још до ста вре ме на. Још ни је про шао нај по вољ ни ји тре ну так, ма да он 
не ће још ду го тра ја ти. Ср би се још до бро др же, а бан не ма до вољ но нов ца да 
се брзо опре ми. Ра дец ки се не ће још ду го вра ти ти из Ита ли је, па не тре ба 
уза луд но ра чу на ти на ње го ве гра ни чар ске тру пе. То су чи ње ни це ко је об ја-
шња ва ју ба но во окле ва ње, а да се и не по ми њу не ке дру ге. 

Пи са ње Der Ser be о ба но вој ко ле бљи во сти би ло је по др жа но у јед ном 
до пи су из Бро да. „Бан гу би вре ме”, пи ше до пи сник, „и не мо гу а да се не 
са гла сим са пи са њем Der Ser be. Оду ше вље ње, ко је је ов де би ло ве ли ко, по-
че ло је да је ња ва, по што ни је ни чим по но во би ло под стак ну то. Про шле 
не де ље је Брод ска ре ги мен та јавноиписмено од ре кла по слу шност Хра бов-
ском, ко ји је за ви сан од ма ђар ске вла де, а ве ро ват но ће Гра ди шћан ска ре ги-
мен та учи ни ти то исто”.17 

 Из бе о град ских Срб ских но ви на би ла је пре не та вест да је па три јарх 
пи сао ба ну Је ла чи ћу и по звао га да се ка те го рич но из ја сни: да ли за и ста же-
ли да за јед но са Ср би ма деј ству је про тив Ма ђа ра, и ако же ли, не ка им од мах 
по ша ље по моћ и сам на пад не Ма ђа ре. У су прот ном слу ча ју пре ста ће са вез 
из ме ђу Ср ба и Хр ва та и Ср би ће учи ни ти оно што бу ду др жа ли да је упут но. 
Он да ће се ви де ти ка кав је чо век Је ла чић и да ли је оправ да но по ве ре ње које 
је до са да ужи вао у на ро ду.18 

17 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 25, 30. Au gust 1848. 
18 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 23, 26. Au gust 1848. 



45

Рат са Ма ђа ри ма

Ору жа ни су ко би из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра тра ја ли су за све вре ме из ла-
же ња All ge me i ne Sla wische Ze i tung-а, па је лист об ја вио мно го раз ли чи тих 
на пи са о ра ту. По чев од све стра ног раз ма тра ња по ли тич ких раз ло га ко ји су 
до ве ли до ра та, ње го вих уче сни ка, ци ље ва и мо гу ћих ис хо да и на чи на во-
ђе ња ра та, пи са ло се и о ве ли ким бит ка ма и о сит ни јим чар ка ма, о вој ним 
ло го ри ма, о број ном ста њу срп ске вој ске и ње ном са ста ву, о срп ским до бро-
вољ ци ма и њи хо вом во ђи Сте ва ну Кни ћа ни ну. 

У бро ју 4 об ја вљен је до пис о ста њу у ко јем се на ла зио Но ви Сад, али 
и пр ви из ве шта ји о рат ним зби ва њи ма у Вој во до ви ни.19 Ору жа ни су ко би 
поче ли су ју на ме се ца, по што је ге не рал Хра бов ски, за по вед ник Пе тро ва ра-
дин ске ре ги мен те на ре дио на пад на Кар лов це, 12. ју на. 

Срп ска вој ска ор га ни зо ва на је у не ко ли ко вој них ло го ра: ло гор код Али-
бу на ра, код Пер ле за, ко јим ко ман ду је Дра ку лић, ло гор код Јар ка под ко ман-
дом Сур дуч ког, код Кар ло ва ца, код Ву ко ва ра и код Сен то ма ша, све га око 
40.000 људи.

Пр ва ве ли ка по бе да срп ске вој ске би ла је у би ци код Сен то ма ша. Сен то-
маш је био кључ за Ја рак и Шај ка шки ба та љон. Ако се он бу де одр жао, свим 
не при ја тељ ским на па ди ма мо ћи ће би ти пру жен сна жан от пор. Да би се 
одр жао Сен то маш, мо ра ла се одр жа ти и Ту ри ја, ме сто ко је ле жи на ка на лу 
уда ље ном по ла са та пре ма Ти си. 

Бит ка код Сен то ма ша по че ла је 14. ју ла око 5 са ти ују тру. На ло гор су 
ју ри ша ле три ма ђар ске фор ма ци је, у бро ју од око 20.000 љу ди, гар да, пе ша-
ди ја и ху са ри. Пр во је по че ла то пов ска паљ ба, а по том на пад пе ша ди је. Бор ба 
је тра ја ла до по ла де сет. Нај ве ћи гу би так на не ли су не при ја те љу шај ка ши, 
ко ји су до шли у по моћ, њих 400. Не при ја тељ ска стра на из гу би ла је 230 пе ша-
ди на ца и без број гар ди ста. За пле ње на су два то па и че тр на ест ко ла му ни-
ци је. Од Ср ба ни је стра дао ни је дан је ди ни чо век. То је чи ста исти на, пи ше 
до пи сник, јер је ло гор био вр ло до бро оп шан чен. 

Истог да на по се тио је па три јарх ло гор у Пер ле зу, да би бор ци ма дао 
бла го слов. У три са та ују тру сле де ћег да на чуо се пр ви то пов ски пло тун у 
Но вом Са ду, а већ уве че је сти гла вест да су на ши, под Дра ку ли ћем по зва ни 
у Беч ке рек, по сле упор не бор бе обе ју стра на ко ја је та мо во ђе на. Пр ва срп ска 
бом ба за па ли ла је се ди ште жу па ни је, али је нај ви ше стра дао ма ђар ски део 
гра да. При ча се да су беч ке реч ки Ср би хте ли од мах да се пре да ју, али пу ков-
ник Киш са сво јим ху са ри ма ни је до пу стио, ма да је ка сни је био на то при-
си љен. Не што ка сни је, об ја вље на је вест да је пу ков ник Дра ку лић из ло го ра 
у Пер ле зу оба ве стио Глав ни од бор да ће са ја ким сна га ма оп се сти Ве ли ки 
Беч ке рек. Уко ли ко се не пре да, осво ји ће га на ју риш.20 

* * *
Сен то маш, на зван по сле пр ве ве ли ке срп ске по бе де Ср бо бран, био је 

вр ло ва жна тач ка за опе ра ци је срп ске вој ске, тач ка од ко је је го то во за ви сио 

19 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 4, 25. Ju li 1848. 
20 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 23, 26. Au gust 1848. 
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успех це лог ра та.21 Из тог раз ло га Ма ђа ри су ви ше пу та на па да ли Сен то маш, 
по ку ша ва ју ћи да га осво је. Но ви на пад на Сен то маш и Ту ри ју пред у зе ла је 
ма ђар ска вој ска 19. ав гу ста, с на ме ром да их за у зме по сва ку це ну. Опис те 
бит ке код Сен то ма ша об ја ви ле су All ge me i ne Sla wische Ze i tung 8. сеп тем бра.22 
На пад је за по чео ра но ују тру 19. ав гу ста, са не сра змер но ја чом ма ђар ском 
вој ском, ко ја је по зва нич ним из ве шта ји ма бро ја ла 40.000 љу ди и има ла 40 
то по ва. Сен то маш је бра ни ло 2.000 љу ди са 12 то по ва, а Ту ри ју са мо 1.000 
бо ра ца са 4 то па, али та ко хра брих и сна жних, да чак ни ста ри Ка ра ђор ђе ви 
рат ни ци, ко јих је та мо би ла не ко ли ци на, ни су до жи ве ли та ко же сто ку бит-
ку. Бит ка је тра ја ла не пре кид но пу них је да на ест са ти. По сле ду го вре ме на, 
гра ни ча ри су се по но во бо ри ли за свој на род и за сво ја соп стве на ог њи шта. 

Са пе тро ва ра дин ске стра не, из Си ри га про дро је не при ја тељ са 10.000 
љу ди и 12 то по ва, под ко ман дом ге не ра ла Хра бов ског. На пад је за по чео бомба-
ма и гра на та ма, од ко јих је јед на по го ди ла цр кву. На гру до бра ну је ар ти ље ри-
јом ко ман до вао по руч ник Ма рин ко вић и, по сле бит ке ко ја је тра ја ла три и по 
са та, на те рао је у бек ство не при ја те ља, чи ји је нај ма њи топ био 12-фун таш. 
Ме ђу тим, не при ја тељ се бр зо при брао и све сво је сна ге усме рио на срп ске гру-
до бра не код Вр ба са ‒ 6.000 љу ди и три то па. Же сто ка бит ка тра ја ла је до 2 
са та по сле под не. Не при ја те љи су очај нич ки ју ри ша ли осам пу та, али су би-
ва ли увек по ти сну ти. Ко нач но им је ус пе ло да про дру у ша нац на ле вом кри-
лу, али су су зби је ни ба јо не ти ма гра ни ча ра, ја та га ни ма хра брих Ср би ја на ца и 
ко са ма ва ља них Сен то ма ша на. Ту сво ју сме лост ску по су пла ти ли. Са мо ис под 
шан ца оста ло их је ви ше од сто ти не, ни су има ли вре ме на ни да их од не су. Са 
жа ље њем мо ра да се при ме ти да су упра во те жр тве би ли бра ћа Сло ва ци, ко-
је су Ма ђа ри си лом на те ра ли у бор бу. Али, да ће Бог, осве сти ће се Сло ва ци, 
па ће њи хо ва сна жна ми ши ца би ти упо тре бље на про тив не при ја те ља. 

У том шан цу бра ни ли су се гра ни ча ри хра бро, са 5 то по ва. Ко ман до вао 
им је до кра ја бит ке лич но вр хов ни вожд и ју нак Стра ти ми ро вић и сво јим 
при су ством пре о бра зио на ше рат ни ке у ла во ве. Од ли ко ва ли су се и ма јор 
Пе тар Би га, тоб џи ја Но вак, лајт нант До ба но вач ки и ка пе тан Бо снић. Сво јом 
сме ло шћу и не у стра ши во шћу пру жа ли су при мер свим оста лим рат ни ци ма! 
Сла ва њи хо вим име ни ма! 

И од стра не Фе ке ти ћа на пао је не при ја тељ на мост са не ко ли ко хи ља да 
љу ди и 6 то по ва, али је био од ба чен. И са че твр те стра не, пре ма та ко зва ном 
ср би јан ском шан цу би ло је не ко ли ко хи ља да не при ја те ља, са на ме ром да 
по сле евен ту ал не по бе де пот пу но уни ште срп ску вој ску.

Та бит ка за слу жу је да бу де за веч ност за бе ле же на у срп ским ана ли ма 
као спо мен и при мер за по том ке. 

Као епи лог, по ме ну ће са мо још не што: ка да је је дан не при ја тељ ски 
офи цир при ли ком ју ри ша пр ви про дро у ша нац и угле дао гра ни ча ре, по ви-
као је сво јим вој ни ци ма: „На траг, бра ћо! Из гу бље ни смо, ово су пра ви гра-
ни ча ри, они ни кад не уз ми чу!

21 Сиг фрид Ка пер, нав. де ло, 163‒171.
22 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 31, 8 Sep tem ber 1848. Исти на пис об ја вљен је и у 

ли сту Der Ser be ко ји је из ла зио у Бе о гра ду на не мач ком је зи ку 28. ав гу ста, па је ве ро ват но 
ода тле и пре у зет, ма да о то ме не ма на зна ке. 
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До пи сник из Пе ште ја вио је 22. ав гу ста о из ве шта ју о би ци код Сен то-
ма ша и Рим ских шан че ва и о ста њу на фрон ту, ко ји је кра љев ски ко ме сар 
Сент ки ра љи под нео и о че му се рас пра вља ло на сед ни ци ма ђар ске вла де. 
Ма ђа ри су са 40.000 љу ди пред у зе ли на пад на Сен то маш и Рим ске шан че ве, 
али су би ли од би је ни три пу та, са ве ли ким гу би ци ма. Три ма ђар ске ком па-
ни је са не ко ли ко то по ва иш че зле су, не зна се ку да. Ср би су на вод но ве што 
из гра ди ли шан че ве и по ста ви ли ми не, па су на ма ми ли не при ја те ље, не ло-
јал не ца ру, уто пи ли их или ди гли у ва здух. На сед ни ци ма ђар ске вла де, 
ко ја је тра ја ла до два са та, ми ни стри и по сла ни ци ско ро су се по кла ли. Би ла 
је при сут на ма са љу ди. Нај ва жни ја од лу ка би ла је да се на ре ди оп шта мо-
би ли за ци ја. Прет ход ног да на ми ни стар вој ни дао је остав ку, али је био при-
мо ран да је опо зо ве. О Хр ва ти ма се не чу је ни шта ви ше, до да су пре шли 
Дра ву и да се при бли жа ва ју Пе шти. Ср би су уз по моћ Ру му на за у зе ли и 
Лу гош, Ка ран се беш, Бе лу Цр кву и Вр шац. У угар ској вој сци вла да не сло га 
и не по слу шност. Беч ли је у Пе шти не сме ју ни да се по ка жу у јав но сти, јер 
их стра шно псу ју и пре те им: гла сно го во ре да ће се по ми ри ти са Хр ва ти ма 
и Ср би ма, а он да те шко Беч ли ја ма и Ау стри јан ци ма.23 

О би ци код Сен то ма ша об ја вљен је и до пис из Пе ште од 24. ав гу ста.24 
По раз код Сен то ма ша, пи ше до пи сник, био је, по по у зда ним али на мер но у 
тај но сти др жа ним из ве шта ји ма, још те жи не го што се у Пе шти ве ру је и него 
што је са оп ште но. Чу ве ни пе штан ски до бро вољ ци раз бе жа ли су се и, као 
што се го во ри, об ја сни ли да не же ле да се бо ре под ге не ра лом Бех тол дом и 
да ће ра ди је ићи ку ћи. Уоп ште узев, суб ор ди на ци ја је у ма ђар ском ло го ру 
ста ја ла на кли ма вим но га ма, сло бод ни Ма ђа ри ни су мо гли да се при вик ну 
на стро ги вој нич ки запт и ди сци пли ну. Ме ђу тим, ни вој не вла сти ни су обез-
бе ди ле на го ми ла ном људ ству од го ва ра ју ће при пре ме и из др жа ва ње, па су 
и нај рев но сни ји би ли обес хра бре ни оску ди цом и бо ле сти ма.

Рат је сву где про из вео не ми нов не по сле ди це, што се по ка за ло и у рас-
по ло же њу ста нов ни штва. Пе штан ске но ви не су у до пи су из Вр шца 18. ав гу-
ста об ја ви ле да се не тре ба чу ди ти што обич ни се ља ци, али и при пад ни ци 
ви ших кла са ко ји зре ли је ра су ђу ју, не одо бра ва ју др жав ну по ли ти ку. Обични 
љу ди све че шће го во ре: „Ка да би бар Ср би јан ци по бе ди ли!” До пи сник твр-
ди да се ова кви ста во ви об ја шња ва ју енорм ним по ра стом це не со ли, чу де ћи 
се и сам том по дат ку. При вре да је у це ли ни тр пе ла због ра та, и основ на, 
по љо при вред на де лат ност, али и за нат ство и тр го ви на.25 

По ред ви ше ма њих по ку ша ја да се Сен то маш осво ји, тре ћи ве ли ки на-
пад на Сен то маш пред у зет је 21. сеп тем бра под ко ман дом ми ни стра вој-
ног Ме са ро ша. Иа ко не сра зме но број ни ја, ма ђар ска вој ска пре тр пе ла је 
по сле ду ге и кр ва ве бит ке по раз и по ву кла се, а ми ни стар Ме са рош се је два 
спа сао.26

23 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 22, 25. Au gust 1848.
24 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 24, 29. Au gust 1848.
25 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 24, 29. Au gust 1848.
26 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 50, 5. Oc to ber 1848. All ge me i ne Sla wische Ze i tung 

на во ди да су ма ђар ске сна ге бро ја ле 50.000, а по С. Ка пе ру би ло их је 25.000 (С. Ка пер, нав. 
де ло, 199‒200). 
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* * *

По дат ке о број но сти ју жно сло вен ских сна га ко је се бо ре про тив Ма ђа-
ра на вео је до пи сник „Са Са ве”. Твр ди да број ке по ти чу из ау тен тич них и 
не при страст них из во ра и да су по да ци „при лич но тач ни”. Да се о то ме по-
дроб но оба ве сти под ста кло га је пи са ње Беч ких но ви на, где је уз по дат ке пре-
у зе те из Ко шу то вих ма ђар ских но ви на ста ја ла при мед ба – ко ли ке мо ра да су 
уи сти ну ју жно сло вен ске сна ге, ка да их је не при ја тељ та ко ви со ко про це нио. 

 На ве де ни су број и струк ту ра по са да по је ди них вој них ло го ра у Хрват-
ској гра ни ци и у Вој во до ви ни. У Хр ват ској гра ни ци дуж Дра ве и у По же ги 
има 18.000 гра ни ча ра, 7.000 при пад ни ка на ци о нал не гар де и до бро во ља ца 
и 6.176 на о ру жа них љу ди. У срп ским ло го ри ма ‒ Кар лов ци ма, Че ре ви ћу, 
Сен то ма шу, Ме лен ци ма, Јар ку, Пер ле зу, Си ри гу, Де ли бла ту, Пан че ву, Зе му ну 
и Ми тро ви ци оку пље ни су гра ни ча ри, Ср би јан ци, до бро вољ ци. У Пан че ву 
је ме ђу бор ци ма и 300 „срп ских Ци га на”. Укљу чу ју ћи број ке о хр ват ским 
ло го ри ма, на о ру жа них љу ди би ло је 88.631. Ко шут и ње го ве при ста ше не-
ги ра ју по сто ја ње срп ског на ро да и на зи ва ју га фај том.27 Ка ква је то па сми на, 
пи та се до пи сник, ко ја има 88.631 бор бе ног, на о ру жа ног чо ве ка? Осим то га, 
оно што је вр ло ва жно за ту фај ту је то што је уз њу цео Шај ка шки ба та љон, 
што зна чи реч на рат на фло ти ла са 157 то по ва.28 

Ис цр пан опис Шај ка шког ба та љо на, ње го ве исто ри је, те ри то ри је ко ју 
за у зи ма, са ста ва људ ства, на ци о нал ног и вер ског, ка те го ри ја вој не по са де 
ба та љо на, бро ја и вр сте пло ви ла и на о ру жа ња, са др жао је чла нак об ја вљен 
1. сеп тем бра. Шај ка ши су уста ли про тив ма ђар ске вла де, и за јед но са Ср би-
јан ци ма ко ји су им се при кљу чи ли има ли 8.000 љу ди ко ји се чвр сто др же 
иза Рим ских шан че ва.29 

* * *

Кра так, али пот пун пре глед си ту а ци је у Ба на ту пру жио је до пис 17. 
ав гу ста. Ста ње се озбиљ но за му ти ло. Ср би и гра ни ча ри кон цен три шу се на 
свим ва жним тач ка ма. У јед ном се лу Илир ско-ба нат ске ре ги мен те из ме ђу 
Бе ле Цр кве и Вр шца по диг ну та је 15. ав гу ста ма са ма ђар ских до мо бра на на 
та мо уло го ре не Ср бе. Пре тр пе ли су ве ли ки гу би так, а на ма ло ду шност тих 
љу ди ука зу је чи ње ни ца да је њих 1.500 уте кло од 46 Ср ба. 

До са да је Ру мун ско-ба нат ска ре ги мен та би ла сло бод на од би ло ка квог 
срп ског по кре та. Али 15. ују тру пре шло је од Ду на ва кроз пла ни ну око 150 
Ср ба, а ком па ни ја ко ја је би ла спрем на да на пад не Ср бе од мах им је ис по-
ру чи ла оруж је и му ни ци ју и пре да ла се. Ка да је убр зо по сле то га дру га 
ком па ни ја по ве де на у на пад про тив Ср ба, от ка за ла је по слу шност, за ро би ла 
свог ка пе та на и по бра ти ми ла се са Ср би ма. Уз вр ло сум њив дух ру мун ских 

27 Faj ta (мађ.) ‒ вр ста, сор та, ра са, фе ла, па сми на. 
28 W. Z, “Von der Sa we”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 17, 17. Au gust 1848. Ма да се 

го во ри о ау тен тич ним из во ри ма, они ни су на ве де ни и број из гле да пре те ран. По да ци којe 
на во де исто ри ча ри кре ће се око 23.000 (Сиг фрид Ка пер, нав. де ло, 115‒121; Ва си ли је Ђ. 
Кре стић, нав. де ло, 184). 

29 “Ča i ki sten-Dis trict und die römischen Schan zen”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 26, 
1. Sep tem ber 1848. 
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ре ги мен ти, мо же се оправ да но оче ки ва ти да се и оне убр зо ма сов но при дру-
же срп ском устан ку, па би та ко био до вр шен ве ли ки ла нац ко ји се у Ју жној 
Угар ској за те же про тив Угар ске од Мо ри ша до Дра ве.30 

У ве сти ма из Зе му на об ја вље но је да су се ри мо ка то ли ци из Го лу би на ца 
и Слан ка ме на, као и Ар на у ти из Хрт ко ва ца и Ни ки на ца при дру жи ли срп ској 
вој сци. Упу ће ни су у Ти тел, да би оту да пре шли у Беч ке рек и Ки кин ду. 

Ге не рал Хра бов ски је сме њен, ти хо се по ву као, а исто та ко ти хо при спео 
је у Пе тро ва ра дин но ви ко ман дант, ге не рал Бла го је вић. У гар ни зо ну бе сни 
гро зни ца, мно ги су обо ле ли, али се не уми ре; ме ђу тим про ши ри ла се и ко-
ле ра, за два да на раз бо ле ла су се ше сто ри ца, а дво ји ца умр ла.31 

Из кар ло вач ког ло го ра сти гле су 22. сеп тем бра две ва жне ве сти. Бан 
Је ла чић, у чи је на ме ре су Ср би већ по че ли да сум ња ју, за ме ра ју ћи му због 
ње го вог окле ва ња, пре шао је Дра ву и Му ру. Дру га вест је об ра до ва ла и 
охра бри ла Ср бе ‒ њи хов иза бра ни вој во да ге не рал-ма јор Сте ван Шу пљи кац 
на пу стио је Ита ли ју и до ла зи да се ста ви на че ло свог на ро да.32 

* * *

Те шко ста ње срп ског на ро да у Вој во до ви ни и стал не бор бе ко је су во-
ђе не са не сра змер но број ни јим не при ја те љем под сти ца ло је Ср бе у свим 
кра је ви ма да по хр ле у по моћ. И вла ди ка Пе тар II Пе тро вић Ње гош био је 
спре ман да по ну ди по моћ, и о то ме су All ge me i ne Sla wische Ze i tung пре не ле 
ве сти из хр ват ских но ви на.33

Не срећ ни по ло жај срп ске бра ће у Ба на ту и њи хов уста нак про тив не-
при род ног тла че ња и ма ђа р ски на па ди ду бо ко су дир ну ли и епи ско па Цр не 
Го ре, па је оба ве стио Глав ни од бор срп ске Вој во до ви не да је спре ман, ако 
бу де за и ста по треб но, да по ша ље у по моћ што ве ћи број сво јих хра брих 
гор шта ка. Вр ше не су и при пре ме, али је пре ла зак био оте жан, та ко да то 
то га ни је до шло. У Срп ском по кре ту уче ство вао је ма ли број Цр но го ра ца, 
углав ном оних ко ји су се у то вре ме на се ли ли у Шу ма ди ји, па су, за јед но са 
до бро вољ ци ма из Кне же ви не Ср би је пре шли у Вој во до ви ну. 

Још јед на вест о же љи вла ди ке Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша да по ша ље 
гру пу Цр но го ра ца у по моћ Хр ва ти ма и Ср би ма у бор би са Ма ђа ри ма об ја-
вље на је у All ge me i ne Sla wische Ze i tung-у ок то бра 1848. Вла ди ка је на ме ра вао 
да по ша ље не ко ли ко сто ти на Цр но го ра ца хр ват ској бра ћи у по моћ, али је 
то из о ста ло услед не до стат ка бро до ва. Ипак ће ови сло бод ни си но ви по ку-
ша ва ти да ис ко ри сте пр ву при ли ку да оду до Ри је ке, а ода тле да по хи та ју на 
бој но по ље, у бор бу за сло бо ду њи хо ве срп ске и хр ват ске бра ће.34

30 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 23, 26. Au gust 1848.
31 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 41, 22. Sep tem ber 1848.
32 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 48, 3. Oc to ber 1848.
33 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 24, 29. Au gust 1848. Пре не се ни на пис би ло је пи смо 

Ми ло ра да Ме да ко ви ћа Sla ven skom ju gu у За гре бу, об ја вље но 17. ав гу ста 1848. (Љу бо мир 
Дур ко вић-Јак шић, „Ње го ше ва др жа ва и Вој во ди на 1848‒1849”, Гла сник Срп ске пра во славне 
цр кве, бр. 9–12, 1. де цем бра (18. нов) 1948, год. XXIX, 133). 

34 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 54, 12. Oc to ber 1848. И овај до пис је пот пи сао Ме-
да ко вић. 
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* * *

Осим са мих опи са би та ка ко је су во ђе не, у ве зи са број ним ста њем, 
опре мом и струк ту ром вој ски ко је су у њи ма уче ство ва ле и њи хо вим стра-
те шким еле мен ти ма, би ло је у ли сту и мно го опи са на чи на на ко ји је рат 
во ђен, зло чи на ко ји су би ли по чи ње ни над не на о ру жа ним, ци вил ним ста-
нов ни штвом, скр на вље ња хра мо ва, пљач ки и раз бој ни шта ва. 

О ста њу на ра ти шту об ја вљен је зва нич ни из ве штај Глав ног од бо ра.35 
Сви ма је по зна то да се во ди рат из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра, да се на рат ном по-
при шту про ли ва крв, а сим па ти је при па да ју јед ној или дру гој стра ни. Оно 
што је не сум њи во ма ње по зна то је то ка ко се во ди овај рат, ка кав је ње гов 
ка рак тер, ка ко се ко ја стра на у ње му по на ша, јер не ма ау тен тич них из ве-
шта ја. Ме ђу тим, сва ко ко у се би има ишта људ ско, ко је спо со бан да по ште-
но раз ми шља и осе ћа, ве ро ват но ће се згро зи ти ка да чу је ка ко Ма ђа ри у 
бор би про тив Ср ба бе сти јал но по сту па ју и чи не та ква зло чин ства, ко ја би 
са мо нај су ро ви ји вар ва ри мо гли по чи ни ти и за ко ја се у Евро пи ни је чу ло 
још од сред њег ве ка. 

По ме ну ће се са мо не ка од тих зло де ла, да би свет из то га мо гао да за-
кљу чи и про су ди ка кав је рат ко ји Ма ђа ри во де, са крај њим ци љем да ис тре-
бе Ср бе. 

Опи сан је на пад на Фу тог, скр на вље ње и уни ште ње цр кве, уни ште ње 
и га же ње ико на и цр кве них утва ри, ма са кри ра ње ста нов ни штва у Бе чеј ском 
и Ки кинд ском ди стрик ту, где су све ште ни ци нај че шће би ли жр тве, беш ча-
шће ње же на и де во ја ка, осле пљи ва ње де це. 

О све му то ме по сто је зва нич ни из ве шта ји ди стри ка та упу ће ни Глав ном 
од бо ру у Кар лов ци ма и ве ро до стој ни до ку мен ти. То све ни су чи ни ли са мо 
ма ђар ски ста нов ни ци, не го и ре гу лар на ма ђар ска вој ска. То по ка зу је да ма-
ђар ска вла да не са мо да одо бра ва ова кве по ступ ке, не го их спро во ди на мер но 
и план ски. Из то га је ја сно ви дљи во да се Ср би у том ра ту бо ре за сло бо ду 
и на род ност, а Ма ђа ри за ко нач но уни ште ње Ср ба. 

У истом бро ју об ја вљен је и де та љан опис цр кве у Фел два ру, ње ног 
уни ште ња, скр на вље ња и за га ђе ња на на чин ко ји је на вео оче ви це да из ве-
штај под не су не по сред но Глав ном од бо ру, са мол бом да о то ме оба ве сте 
свет ску јав ност, да би сва ки пра во вер ни хри шћа нин, сва ко ко ис по ве да хри-
шћан ску ве ру са знао да не при ја тељ не на ме ра ва да уни шти са мо срп ску 
на род ност, не го и да за тре њи хо ву ве ру. 

Због то га су до шли да и усме но о то ме оба ве сте Глав ни од бор, 14/26. 
ју ла. По том је у Од бо ру на чи њен за пи сник, ко ји су оче ви ци пот пи са ли, а 
као све до ци по твр ди ли при сут ни чла но ви Глав ног од бо ра. Пре пис је на чи-
нио и ове рио се кре тар Јо ван Стан ко вић.36 

* * *

35 “Kri egsscha u platz in der ser bischen Wo i wodschaft” (Из ве штај са рат не по зор ни це 
Срп ског вој вод ства), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 15, 12. Au gust 1848. 

36 “Hochlöbliches Cen tral-Co mité der ser bischen Na tion!” (Ува же ном Глав ном од бо ру 
срп ског на ро да), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 15, 12. Au gust 1848. Овај до пис об ја вљен 
је и у Срб ским но ви на ма. 
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Па три јарх Ра ја чић пи сао је ко ман дан ту Пе тро ва ра дин ске ре ги мен те 
ге не ра лу Хра бов ском о зло чи ни ма ко је су ма ђар ске тру пе под ње го вим за-
по вед ни штвом вр ши ле у срп ским ме сти ма пре ма ци вил ном ста нов ни шту.37 
Опи сао је низ ужа сних сви ре по сти, на по ми њу ћи да то ни је ни по ло ви на оних 
ко је су по чи ње не. Стра да ли су на ро чи то све ште ни ци, цр кве су скр на вље не 
на не чу ве не на чи не, ико не уни шта ва не и га же не но га ма. Же не и де вој ке су 
обеш ча шћи ва не и са ка ће не. Пљач ка ње је ма сов но, од не то је све што се мо-
гло од не ти, оста ло је ра зо ре но и спа ље но. На ци о нал ни рат ко ји су Ма ђа ри 
по ве ли из врг ну ће се у вер ски рат, то је чак и не из бе жно, уко ли ко та вар вар-
ства не пре ста ну. До са да се срп ски на род са мо бра нио, али, ко ли ко га он 
по зна је, бо ри ће се очај нич ки за сво ју ве ру и на род ност.

По зло чи ни ма ко је Ма ђа ри чи не по ста је очи глед но да има ју на ме ру да 
са свим ис тре бе срп ски на род. Шта ће би ти по сле ди ца? То да ће Ср би од Ма-
ђа ра на у чи ти за нат и по че ти да уз вра ћа ју истом ме ром. Ни је пра во да се два 
хра бра, пле ме ни та на ро да ба ца ју у про паст због ћу ди уси ја них гла ва, док се 
срп ски си но ви бо ре као ла во ви у Ита ли ји за очу ва ње це ло ви то сти Мо нар-
хи је. То ће по твр ди ти мар шал Ра дец ки и дру ги за по вед ни ци у Ита ли ји. Је 
ли пра во да ма ђар ска вла да на зи ва Ср бе бун тов ни ци ма и раз бој ни ци ма? 
Ср би же ле са мо оно што им је обе ћа но и по твр ђе но кра љев ским при ви ле-
ги ја ма, же ле пра ва ко ја при па да ју свим на ро ди ма и ко ја тра же сви на ро ди. 
По след њи Угар ски са бор уга сио је Ср би ма и то по след ње пра во, да се на зи-
ва ју на ро дом ‒ је ди но пра во ко је им је још пре о ста ло од ве ли ких цар ских и 
кра љев ских обе ћа ња. У вре ме ка да сви европ ски на ро ди тра же сво ја уро ђе-
на и за слу же на и сте че на пра ва, са мо се са Ср би ма по сту па као са бун тов-
ни ци ма и раз бој ни ци ма, за то што зах те ва ју сво ја пра ва.

Ср би не ма ју сред ста ва да во де рат, као што има ма ђар ска вла да, ни ти 
су на ме ра ва ли да га во де док ни су на пад ну ти Кар лов ци, па су би ли при мо-
ра ни да се бра не. Сво ја пра ва же ле ли су да по тра же и оства ре за кон ским 
пу тем. 

Зар не ма на чи на да се по стиг не ча стан мир? Срп ски на род не же ли ни-
шта ви ше од оног што им је би ло дав но обе ћа но и уго во ре но, ни шта ви ше 
од оно га што је цар и краљ не дав но при знао и дао свим на ро ди ма Мо нар хи-
је. Ако Ма ђа ри та пра ва же ле са мо за се бе, а све дру ге на ро де ко ји жи ве у 
Мо нар хи ји на зи ва ју сор том или ра сом, као му ши це, ства ри или ро бо ве, 
очи глед но гре ше. Ср би је су и оста ће вер ни вла да ју ћој ди на сти ји. 

Ако Ма ђа ри не бу ду во ди ли рат про тив Ср ба по шту ју ћи ме ђу на род но 
пра во, као ци ви ли зо ва ни на ро ди, до жи ве ће да се пре ма њи ма по сту па на 
исти на чин. Исто та ко по сту па ће се и пре ма при пад ни ци ма дру гих на ро да 
ко ји са Ма ђа ри ма ра ту ју про тив Ср ба. 

Срп ски на род ни ка да ни је на ме ра вао да во ди рат про тив Ма ђа ра и увек 
је спре ман да за кљу чи мир под од ре ђе ним усло ви ма. Ако то не по стиг не, па 
ни код ау стриј ског дво ра ни од ц. к. ар ми је не до би је по др шку и за шти ту, 
Ср би ће би ти при мо ра ни да је по тра же та мо где ће је нај пре до би ти. Та да 

37 “Schre i ben S. H. des ser bischen Pa tri ar chen Jo seph Ra ja čić an den Pe ter war de i ner Com-
ma ni e ren den Hra bovsky”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 19, 19. Au gust 1848; All ge me i ne 
Sla wische Ze i tung, No 20, 22. Au gust 1848; All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 40, 21. Sep tem ber 1848. 
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не ће би ти чу до ако се ба це у на руч је Ру си ма или Тур ци ма. У нај го рем слу-
ча ју, уни шти ће при по вла че њу све пред со бом и па сти са оруж јем у ру ци.

Али ипак, пре не го што се то до го ди, пр ви ко рак ће би ти да опо зо ву све 
сво је си но ве из Ита ли је, дру ги ‒ да по зо ву у по моћ све Сло ве не, тре ћи, да 
сту пе у са вез са Кар лом Ал бер том и Ита ли јом, че твр ти ‒ апе ло ва ће на Не-
мач ку, Ен гле ску, Фран цу ску и це лу Евро пу. Ка да је не ко у опа сно сти, хва та 
се за слам ку или за уси ја но гво жђе. Евро па он да не тре ба да се чу ди ако 
ау стриј ски Ср би прет по ста ве ру ску кну ту (ка ко Ма ђа ри че сто го во ре) или 
тур ски бу здо ван ма ђар ском брат ству, ко је им пре ти пот пу ним уни ште њем. 
У том слу ча ју Ма ђа ри мо гу по сле ди це при пи са ти са мо се би. 

Ср би се узда ју у бо га и сво је пра во да до тих крај но сти не ће до ћи. На-
да ју се да ће из овог су ко ба иза ћи као по бед ни ци. Ни од че га и на са чим већ 
су пет пу та на те ра ли на по вла че ње не при ја те ља, бо га то снаб де ве ног на о ру-
жа њем. Да кле, не тре ба их пот це њи ва ти. 

Па три јарх ука зу је и на огром не ште те ко је тр пи при вре да. Пре стан ком 
ра та уште де ло би се мно го нов ца и по ште де ло мно го жи во та. 

Чо ве ко љу бље, бла го ста ње до мо ви не, до бро ди на сти је, це ло куп ност 
Мо нар хи је и до бро на родâ зах те ва ју хит но за кљу че ње ми ра. Сва ки дан од ла-
га ња на но си огром ну ште ту. Ра до ва ће се ако ге не рал узме у об зир те ста вове.

О Вој ној гра ни ци

All ge me i ne Sla wische Ze i tung до нео је ве ли ки број на пи са о Вој ној гра-
ни ци. По ло жај Гра ни це био је на ро чи то сло жен услед про ме на ко је су у 
ње ном ста ту су на чи ње не већ по чет ком ма ја. У скло пу усту па ка ма ђар ској 
вла ди би ла је и од лу ка ко ју је цар до нео у ве зи с Гра ни цом. Цар ским руч ним 
пи смом 7. ма ја 1848. Вој на гра ни ца је ста вље на не по сред но под за по вест 
угар ског ми ни стар ства вој ног.38

Под вр га ва ње Вој не гра ни це ма ђар ској вла ди иза зва ло је не за до вољ ство 
и про те сте гра ни ча ра. Глав ни од бор је по сле Мај ске скуп шти не, све стан 
опа сно сти ко ја је Ср би ма пре ти ла, упо зо рио на род на опа сност и по звао да 
се по диг не у бор бу за сло бо ду и од бра ну сво јих пра ва. По зив је упу ћен и 
гра ни ча ри ма, а гра ни чар ски офи ци ри и под о фи ци ри по зи ва ни су да се ста-
ве на че ло на род не вој ске.39 Мно ги гра ни ча ри су се ода зва ли по зи ву Глав ног 
од бо ра, а мно ги су пре шли и без по зи ва. До жи вља ва ју ћи под вр га ва ње Вој не 
гра ни це угар ском ми ни стар ству као сво је вр сну из да ју, гра ни ча ри су ма сов-
но от ка зи ва ли по слу шност сво јим ко ман да ма и ста вља ли се на рас по ла га ње 
Глав ном од бо ру.

Ме ђу тим, Ср би, цар ски гра ни чар ски офи ци ри, ни су се у по чет ку ла ко 
од лу чи ва ли да се при кљу че по кре ту, сма тра ју ћи га за по бу ње нич ки. Мно ги 

38 Цар ским руч ним пи смом вој ним за по вед ни ци ма на ју гу Мо нар хи је 7. ма ја, и, ко-
нач но 8. ју на су све вој не сна ге ‒ вој ска у гар ни зо ни ма и Вој на гра ни ца ста вље не не по сред-
но под за по вест угар ског Ми ни стар ства вој ног (Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој-
во ди ни 1848‒1849, Бе о град 1952, 223, 384‒385; Ва си ли је Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 
1790‒1918, Но ви Сад 2013, 110‒114). 

39 Гра ђа, 321, 339‒343.
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су од би ли да то учи не, по зи ва ју ћи се на вер ност ца ру и сво је офи цир ске ду-
жно сти. И они офи ци ри ко ји су се на то ре ши ли ни су ту од лу ку до не ли 
бр зо и без ко ле ба ња и не до у ми ца.40 

Је дан број гра ни ча ра остао је у сво јим ре ги мен та ма, па се та ко до га ђа-
ло да су се у ра ту ко ји се по вео, бо ри ли про тив сво јих до ју че ра шњих дру-
го ва ко ји су се при кљу чи ли на род ној вој сци. По ло жај Вој не гра ни це, од но сно 
ње на уло га у од но си ма из ме ђу дво ра и Ма ђа ра, по стао је на ро чи то нео д ре ђен 
и не ја сан од је се ни, ка да се из ме ни ла и по ли ти ка дво ра пре ма ма ђар ској 
вла ди. Та да је Гра ни ца, пре не ко ли ко ме се ци под ло же на ма ђар ској вла ди, 
по ста ла по но во део ц. к. вој них сна га.

По во дом тра гич не мо гућ но сти бра то у би лач ког су ко ба ме ђу гра ни ча-
ри ма об ја вио је апел сво јим дру го ви ма по оруж ју пу ков ник Пе тар Бо ба лић, 
за по вед ник срп ско-вла шког ло го ра у Де ли бла ту, 26. ју ла 1848.41 

„У овом те шком вре ме ну ис ку ше ња” за пи сао је Бо ба лић, „про бу дио је 
до бри дух са мо свест чо ве чан ства та ко, да и сва ки вој ник чи ји дух ни је зар ђао 
и ко ји је спо со бан за про све тље ње уз вик не ‒ ’Ни сам ви ше ма ши на, ја сам 
сло бод но, сло бод но ми сле ће, сло бод но де лу ју ће би ће, ја сам сло бо дан чо век!’ 
Мо је ср це про бу ди ло се из дре ме жа, ус пра вио сам се, сто јим отво ре них очи-
ју, про су ђу јем о све му са мо стал но, као сло бо до у ман чо век. 

 Као и мно ги ме ђу ва ма, ни сам уче ство вао у бор би на че ла ко ја је во ђе-
на, ни сам др жао да сам по зван за дру го сем сле пе по слу шно сти, а нај ма ње 
да ми слим. Оче ки вао сам под сти цај спо ља, да као рат ник по ђем на овог или 
оног! Та ко сам јад но до жи вља вао свој по зив! Ни сам имао ни при ја те ља, ни 
не при ја те ља, ни стран ку. Не при ја тељ је мо рао да ми бу де озна чен, мо жда и 
нај пра вед ни ји, ве ро ват но и нај не ду жни ји! 

По же лео сам уско ро да сам про су ђу јем до га ђа је и, на кра ју, да са мо-
стал но и де лу јем. Ду го, вр ло ду го сам се огле дао за не ким све тлим, чвр стим, 
при род ним прав ним, мо рал ним ослон цем, за прав цем свог већ до крај но сти 
раз дра же ног ду ха, за сфе ром свог де ло ва ња и, сре ћом, на шао сам их. Ово 
су, бра ћо, осно ви мо га по ли тич ког вје ру ју: цар и краљ Фер ди нанд, моћ на 
ау стриј ска др жа ва, срећ на кра ље ви на Угар ска, све та устав ност и ње не кће-
ри: сло бо да, јед на кост, брат ство. Та да су се ја сно ука за ли мо ји при ја те љи и 
не при ја те љи. 

За пи тао сам се, мо гу ли као ре ги мент ски вој ник ча сно слу жи ти тим 
све ти ња ма, и, гор ког ли раз о ча ра ња, за кљу чио да не мо гу. Не мо гу за не ко-
ли ко крај ца ра да жр тву јем сво ја на че ла и дао сам остав ку, али остав ку на 
на си ље и ти ра ни ју. Сво је сам оруж је за др жао у ру ци, ра ди за шти те по тла-
че них, на страх ти ра ни ји!”

Та ко је об ја снио ко је, где је и шта на ме ра ва. По ме нуо је слу чај иза сла-
ни ка ма ђар ске вла де, ко ме са ра, ко јем је пре до че но, по што је не ко ли ко срп-
ских за ро бље ни ка обе ше но, да би пре ма за ро бље ни ци ма тре ба ло по сту па ти 
ху ма ни је, јер ни азиј ски на ро ди ко ји се сма тра ју за су ро ве не кр ше ви ше 

40 Слав ко Га ври ло вић, Срем у ре во лу ци ји, 150–170; Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи 
ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 176‒178, 180. 

41 Pe ter Bo bal lič, “An me i ne Waf fen brüder , die ge gen mich im Fel de ste hen” (Мо јој бра ћи по 
оруж ју, ко ја у по љу сто је на су прот ме ни), All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 15, 16. Au gust 1848.
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ме ђу на род но пра во на тај на чин. Је дан ма ђар ски офи цир сво је руч но је му чио 
за ро бље ни ке у Пе тро ва ра ди ну. Ка ко Ма ђа ри по сту па ју и пре ма дру гим на-
ро ди ма ви де ло се из ње го ве из ја ве: „Што се ме не ти че, тре ба обе си ти све 
ко је сте за ро би ли у Кар лов ци ма, они ина че ни су Ма ђа ри, не го Шва бе!” 

Ма ђа ри за ко ном при си ља ва ју све на ро де у Угар ској да се за у век од рек-
ну свог име на, за оне ко ји дру га чи је ми сле ди жу ве ша ла. Они, ко ји су пра ви 
из дај ни ци уста ва, ба ца ју у там ни цу и ве ша ју сло вен ске за ро бље ни ке. 

Ма ђар ска про зе лит ска, стран чар ска вла да тро ши не ми ли це, про тив у-
став но, др жав ну имо ви ну, чи је су две тре ћи не сте че не зно јем Сло ве на, Ру-
му на и Не ма ца, у ко рист јед не ма ђар ске фрак ци је, ра ди под јарм љи ва ња свих 
оста лих на род но сти у Угар ској.

„Не при ја те љи чо ве чан ства, сло бо де, јед на ко сти и брат ства, уста ва, 
устав ног вла да ра и кра ља, оца свих на ро да, и мо ји су не при ја те љи, па сам 
стао, као за по вед ник ба нат ског де ли блат ског срп ско-ру мун ског ло го ра на 
че ло свог хра брог, по ро бље ног на ро да ко ји те жи сло бо ди. 

Је смо ли ми раз бој ни ци? Ако се бо ри мо у име и за сла ву на шег ца ра-
кра ља, ако не же ли мо ни шта дру го, до да жи ви мо као је дан је дин стве ни, 
при зна ти, исто риј ски, број но, вр ли на ма и за слу га ма уте ме љен на род?

Са жа ло шћу гле дам ва шу обес хра бре ност, као и мно ге По ља ке, Че хе, 
уоп ште Сло ве не, а не ма ње и Нем це и Ру му не чи ја ру ка слу жи Ма ђа ри ма, 
да нас муч ки уби ја ју. Зар вам је ви ше ста ло до ва ших пла та, не го прав де, 
сла ве и оп стан ка ва ше пле ме ни те на род но сти. Же ли те ли да из не ве ри те 
мај чи но мле ко, пре зре те сво ја на сле ђе на име на и по ста не те сво ји на узур па-
то ра, Ма ђа ра? Зар ми сли те да ће вас Евро па сма тра ти ју на ци ма, ако из то га 
иза ђе те и као по бед ни ци? Ми сли те ли да под јарм љи ва ње на родâ у овом 
устав ном вре ме ну мо же још ду го оп ста ти? Стран ка по тла че них сло вен ских 
пле ме на у Угар ској стра хо ви то ће се умно жа ва ти, па ће те на кра ју мо ра ти 
да је на пад не те, али без сла ве, са мо као стра шљив ци, ко ји су се его и стич но 
при кљу чи ли ја чој, иа ко не пра вед ној ства ри. 

За са да вас уве ра вам, да ни ко га од вас не сма трам за не при ја те ља, не го 
за за блу де лог и нео д луч ног; али ако на сту пи те на по љу про тив мог на ро да, 
он да опро сти те бра ћо, што ћу се за од бра ну све те ства ри сво га по тла че ног 
на ро да свим рас по ло жи вим сред стви ма бо ри ти и про тив вас, сво је ина че 
дра ге бра ће по оруж ју”. 

* * *
All ge me i ne Sla wische Ze i tung об ја вио је из ја ву гра ни ча ра Брод ске ре ги-

мен те. Гра ни чар ски на род Ре ги мен те из ра зио је на ску пу 17. ав гу ста сво ју 
при вр же ност устав ном вла да ру и ау стриј ској Мо нар хи ји и из ја вио да се 
не ће по ви но ва ти на ред ба ма ма ђар ске вла де. За то од ри че по слу шност про-
ма ђар ски на стро је ној Пе тро ва ра дин ској ге не рал ној ко ман ди и под вр га ва се 
на ред ба ма хр ват ског ба на, фелд мар шал-лајт нан та ба ро на Је ла чи ћа.42 

Ко ли ко је не ја сна и ком пли ко ва на би ла си ту а ци ја Вој не гра ни це по сле 
ње ног под вр га ва ња ма ђар ској вла ди, по ка зу је и од лу ка офи цир ског ко ра 

42 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 31, 8. Sep tem ber 1848. Ова је из ја ва об ја вље на и у 6. 
бро ју Der Ser be, 30. ав гу ста (11. сеп тем бра). 
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осеч ке твр ђа ве од 31. ав гу ста. По на ред би ма ђар ског ми ни стра вој ног и на-
ло гу ко ман дан та ге не рал-ма јо ра Јо ви ћа тре ба ло је да осеч ка твр ђа ва бу де 
пре да та Ма ђа ри ма. Цео офи цир ски кор гар ни зо на твр ђа ве од био је то, са 
обра зло же њем да се ра ди о цар ском, др жав ном до бру ко је при па да це ло куп-
ној Мо нар хи ји, па пре ма то ме твр ђа ва у су ко бу из ме ђу Ма ђа ра и Хр ва та 
мо ра оста ти не у трал но тле. Ма ђар ски по ку шај за у зи ма ња твр ђа ве сма тра ће 
за об ја ву ра та про тив Хр ват ске. Ако пак Хр ва ти по вре де ту не у трал ност, 
би ће то про ту ма че но као не при ја тељ ски акт пре ма ца ру и це ло куп но сти 
Мо нар хи је и у том слу ча ју ће се и њи ма су прот ста ви ти и уз вра ти ти. О свом 
ста ву оба ве сти ли су и вла ду у Бе чу, као и ма ђар ску вла ду у Пе шти.43 

* * *

О јед ном слу ча ју ка да су се гра ни ча ри на шли на про тив нич ким стра-
на ма упе ча тљи во све до чи опис уче сни ка у зна ме ни тој би ци код Сен то ма ша. 
Ра но ују тру, 19. ав гу ста по чео је ар ти ље риј ски на пад не при ја те ља и пе ша-
ди ја је по че ла да се при бли жа ва. За по вед ник ба та љо на пу ков ник Пе тар 
Би га ис та као је цар ску за ста ву, али је то би ло уза луд но. Ка да су не при ја те-
љи би ли већ бли зу шан ца, чу ла се и ко ман да њи хо вог офи ци ра: „Сту пај!”. 
Пу ков ник Би га на ре дио је да се по но во за ви јо ри за ста ва, не же ле ћи да до-
пу сти да се гра ни ча ри бо ре про тив сво је бра ће по оруж ју, али ни то ни је 
ус пе ло. Гра ни ча ри ни су же ле ли да за ри ју ба јо не те у гру ди сво је бра ће, па су 
се по слу жи ли јед ним бе за зле ним сред ством – ба ца ли су им пра ши ну у очи 
да их та ко уда ље, што им је и по шло за ру ком. Отво рив ши по том ва тру, испа-
ли ли су пло ту не из над њи хо вих гла ва. Ако је и би ло гу би та ка у про тив нич-
ким ре до ви ма, мо ра ли су би ти бе зна чај ни. 

Ипак, свој опис за кљу чио је прет њом да сле де ћег пу та не ће би ти по-
ште ђе ни, јер се ни је дан гра ни чар не ће да ти за ро би ти и обе си ти од Ма ђа ра.44 

* * *

О гра ни ча ри ма и њи хо вом пра ви ма пи са ле су All ge me i ne Sla wische Ze-
i tung кра јем сеп тем бра 1848.45 Чла нак је био од го вор на тврд њу у не мач кој 
штам пи да Гра ни ца прав но при па да Угар ској. 

Kада би то би ло тач но, го спо да ри ли би над Гра ни цом Ма ђа ри (не Угри), 
а јад ни гра ни ча ри би ли би пок ме ће ни и по ма ђа ре ни. Би ло је јед но вре ме у 
исто ри ји, ка да је та област, ко ја чи ни чвр сти гру до бран Ау стри је, би ла пра-
зна, опу сто ше на и не на ста ње на зе мља, на пу ште на од ма ђар ских ве ли ка ша, 
по сле ужа са тур ских ра то ва. 

Да је сул та ну па ло на ум да ту зе мљу на се ли и по том прав но зах те ва за 
се бе, цео свет би ћу тао, па би гра ни ца при па да ла де лом Бо сни, а де лом Срби-
ји. Али суд би на је од лу чи ла дру га чи је. Мак си ми ли јан II, из ау стриј ске хаб-
збур шке ли ни је, за у зео је зе мљу, на се лио је из бе гли ца ма из Тур ске и пре дао 

43 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 32, 10. Sep tem ber 1848.
44 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 32, 10. Sep tem ber 1848.
45 Ž…k Fr., “Der Gränzer und sein gu tes Recht” (Гра ни чар и ње го во пра во), All ge me i ne 

Sla wische Ze i tung, No 45, 28. Sep tem ber 1848. 
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као на след ни по сед Кар лу II, ко ји ју је вој но ор га ни зо вао и из гра дио твр ђа-
ву ко ја је до би ла и ње го во име – Кар ло вац. Угар ска је у то вре ме и још 100 
го ди на по сле то га би ла, са сво јим кру но ви на ма, из бор на кра ље ви на, а Гра-
ни ца на след ни по сед хаб збур шке ку ће.

По што је по дроб но из ло жио сло же ну ди на стич ку струк ту ру хаб збур-
шке ку ће и ау стриј ских на след них и дру гих зе ма ља, ау тор је за кљу чио да 
из ме ђу Угар ске и Гра ни це од у век по сто ји са мо ве за ди на стич ке уни је, тј. 
ве зу је их са мо лич ност истог вла да ра. Гра ни ца је пре ма Угар ској у истом 
по ло жа ју као Угар ска пре ма Ау стри ји. Окол ност што Гра ни ца шти ти Угар-
ску ни је ни на гра да Угар ској, ни ње на за слу га, ни ти до ка зу је да је Гра ни ца 
уста но вље на да шти ти са мо Угар ску, не го и Ау стри ју, али не са мо ни Аустри-
ју, не го и Евро пу од тур ских хор ди. Гра ни ца не при па да Угар ској ни по 
на род но сти, јер су гра ни ча ри ско ро ис кљу чи во Ср би и пре ма то ме нај пре 
упу ће ни на Ср би ју. Ка ко он да Гра ни ца мо же при па да ти Угар ској?

Гра ни ча ри су два ве ка за Ау стри ју стра жа ри ли, бо ри ли се и по бе ђи ва-
ли; за Ау стри ју су би ва ли де сет ко ва ни. И ка да је ма ђар ска пар ти ја ус пе ла 
да из ну ди се би вла ду, и по че ла да гра ди сла бу, тро шну ко ли бу по ред јед ног 
ко ло са, оче ку је да ће се Гра ни ца ве за ти за ту бе сну, на ду ве ну стран ку? 
Аустри ја, за ко ју су гра ни ча ри та ко че сто кр ва ри ли, од гур ну ће их? Не! И 
ако ма ђар ска хи дра по сле ове кр ва ве бор бе по но во диг не гла ву: гра ни чар 
има сво је пра во, а бог шти ти пра вед не. 

* * *

У јед ном од по след њих бро је ва All ge me i ne Sla wische Ze i tung-а об ја вље-
на је вест о ста њу срп ске вој ске, али су по том по ста вље на и бит на пи та ња о 
узро ци ма ра та и они ма ко ји су за ње га од го вор ни. О то ме је пи сао до пи сник 
из Кар ло ва ца 27. сеп тем бра, пот пи сан као „Че шки еми грант”.46 

По сле од би је ног по след њег ма ђар ског на па да на Сен то маш, те срп ске 
Тер мо пи ле, ни су Ма ђа ри по ку ша ва ли но ве на па де. Ор га ни за ци ја срп ске 
вој ске све је бо ља, обу ка и ди сци пли на на пре ду ју, у срп ским вој ним ло го-
ри ма вла да узор ни ред. Број срп ских бо ра ца ра сте уз да на у дан, њи хо ва 
хра брост и бор бе ност иза зи ва ју ди вље ње.

На рав но, тај кр ва ви, ра зор ни гра ђан ски рат тре ба ло је да се из бег не. До-
пи сник за то по ста вља су штин ско пи та ње ‒ за што је цар у по чет ку Ма ђа ри ма 
дао све, а Ср би ма ни шта, баш ни шта? С ко јим пра вом је пот пу но ис пу стио 
узде у Угар ској, а да прет ход но ни је оси гу рао да се Сло ве ни ма мир ним пу-
тем обез бе де на род ност и је зик, ко је су по твр ди ли ње го ви прет ход ни ци. С 
ко јим је пра вом Ср би ма ус кра тио по твр ду Вој во до ви не, па три јар ха та и свих 
оста лих њи хо вих пра ва ко је су ра ни ји вла да ри Угар ске обе ћа ли и по твр ди-
ли? Ка ко су се, нај зад, ма ђар ски бу ка чи, га ла ме ћи о де мо кра ти ји и ра ди ка-
ли зму, усу ди ли да по ку ша ју та ко по дло да под јар ме угар ске Сло ве не, а на-
ро чи то пле ме ни те Ср бе. Ка кву нпр. пред ност има ју ти мон гол ски уље зи над 
Ср би ма, ко ји су и ра ни је жи ве ли на па нон ским про сто ри ма? По сто ји ли 
не што за шта Ср би мо жда тре ба да за хва ле Ма ђа ри ма? Не, на про тив! Оно 

46 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 53, 11. Oc to ber 1848.
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ма ло кул ту ре ко јом Ар па до ви бр ка ти си но ви мо гу да се по хва ле по ти че само 
од Сло ве на! 

И ко зна, да ни је би ло ју нач них Ср ба, мо жда би са да уме сто Ба ћа њи ја 
и Ко шу та на кор ми лу др жа ве у Бу дим пе шти био Му ла Му ста фа Ефен ди или 
не ки дру ги ре не гат, и уме сто на ма ђар ском пи сао за ко не на не ком дру гом 
по лу вар вар ском је зи ку.

Ср би су оста ви ли ста ни шта сво јих оче ва због сво је уро ђе не сло бо до-
љу би во сти. Иза бра ли су да ра ди је жи ве у ту ђи ни, не го под тур ском вла шћу. 
Прет по ста ви ли су не мир ни, те гоб ни жи вот, жи вот пун те шког ра да и кр ва-
вих бор би угод ном, мир ном и без бри жном жи во ту у сво јој отаџ би ни, јер би 
то био жи вот у роп ству и пот чи ње но сти. Пр ви срп ски до се ље ни ци до шли 
су у Срем, Бач ку и Ба нат из Ра шке обла сти (оту да на зив Ра ци), под вођ ством 
свог па три јар ха, ра шког ар хи е пи ско па Ар се ни ја Чар но је ви ћа, и епи ско па 
Иса и је Ђа ко ви ћа. Сле ди ли су их мно ги исе ље ни ци из дру гих срп ских обла-
сти и из Бу гар ске, Хер це го ви не и Ал ба ни је. 

Под ре ди ли су се сво јом во љом ау стриј ском скип тру, ви ше су до при не ли 
др жав ном са ста ву Ау стри је, укљу чу ју ћи и Угар ску, не го што су од ње тра жили 
и до би ли. До би ли су област, не на ро чи то ве ли ку, опу сто ше ну те шким ра то-
ви ма, зе мљу ко ју су сво јим ру ка ма пре тво ри ли у са да шњу, об ра ди ву и плод ну.

Са мо но ми нал но под за шти том угар ске кру не, мо ра ли су да на у че да 
de fac to чу ва ју са ми се бе. До ве ли су мно го ко ри сних, вред них и имућ них 
гра ђа на, мар љи вих и ве штих за на тли ја и де лат них тр го ва ца. Сво јим соп-
стве ним те ли ма и сна жном вој ском обра зо ва ли су не пре мо сти ву бра ну про-
тив тур ских ин ва зи ја, мно го су пу та од би ли моћ не тур ске вој ске са угар ских 
гра ни ца и би ли у не пре ста ној бор би са му ха ме дан ским хор да ма, ко је су 
ра ни је сво јим по хо ди ма про ди ра ле до ср ца Угар ске, а са да би ле за у ста вље-
не од Ср ба, тог не са вла ди вог жи вог пред зи ђа Ау стри је и хри шћан ства. 

Ср би су при ли ком до се ље ња по ста ви ли др жа ви, ко ја је од њих има ла 
то ли ко ко ри сти, усло ве, ко је је та да шњи цар и краљ Угар ске Ле о полд I при-
хва тио и по твр дио две ма цар ским по ве ља ма. Нај ва жни је тач ке би ле су Срби ма 
обез бе ђе ње на род но сти и цр кве, па три јар ха, вој во до ви не и соп стве них кон-
гре са. Ле о пол дин ске при ви ле ги је по твр ди ли су и ка сни ји ца ре ви и кра ље ви. 
Ка да су ове го ди не у ма ју Ср би ве ћа ли у Кар лов ци ма, Ра ја чи ћа из ви ка ли за 
па три јар ха, а Шу пљик ца за вој во ду, ври сну ла је Угар ска због од мет ни штва 
и из да је. Во ђен тра ка ма са ме де ног ме се ца, Хра бов ски је бом бар до ва њем 
Кар ло ва ца, умор стви ма и па ље ви ном иза звао Ср бе на бој но по ље. По сле ди-
це тог гро зног ко ра ка оби ле су се о ње го ву гла ву.47 

На кра ју оба ве шта ва да је Кни ћа нин по но во од био ма ђар ски на пад на 
ло гор у То ма шев цу; ула ни ко ји су ста ци о ни ра ни у Врб ни од ре кли су по слу-

47 Алу зи ја на чи ње ни цу да се Хра бов ски го ди ну да на пре из би ја ња ре во лу ци је оже нио 
мла дом же ном, Ма ђа ри цом, ко ја је на ње га има ла сна жан ути цај. Хра бов ски је ка сни је био 
оп ту жен што је твр ђа ве Пе тро ва ра дин и Те ми швар пре дао Ма ђа ри ма и што ни је пред у зео 
ме ре ко је би мо жда спре чи ле сви ре по уби ство кра ље вог иза сла ни ка гро фа Лам бер га. Вој ни 
суд је 1850. осу дио Хра бов ског на смрт ну ка зну, али је она пре и на че на пре су дом ви ше ин-
стан це на де се то го ди шњи за твор. Ка зну је из др жа вао у твр ђа ви у Оло му цу, где је и умро 
1852. го ди не (C. von Wur zbach, Bi o grap hisches Le xi kon des Ka i sert hums Oe ster re ich, Ne un ter 
Theil, Wi en 1863, 351‒352, 353). 
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шност ма ђар ској вла ди и из ја ви ли да се не ће ви ше бо ри ти про тив сво је 
бра ће Ср ба. И Вр шац је ка пи ту ли рао. 

Ве сти о Кне же ви ни Ср би ји

У бро ју 12 All ge me i ne Sla wische Ze i tung-а об ја вље на је вест о одр жа ва њу 
На род не суп шти не у Кне же ви ни Ср би ји. Скуп шти на је одр жа на 11. ју ла у 
Кра гу јев цу. Кнез Алек сан дар је са вла дом из ло жио пред по сла ни ци ма сво ју 
по ли ти ку, а по сле че ти ри да на са ве то ва ња при хва ће не су све ме ре вла де и 
Скуп шти на је рас пу ште на. То је зна ча јан ко рак, чи је ће по сле ди це убр зо 
на сту пи ти. Са мо у ва жним при ли ка ма оку пља се цео на род на ова кав на чин, 
као је дан чо век, где сва ко мо ра да бу де оба ве штен, о че му се ра ди и где је 
по треб на оп шта са гла сност.48 

По ред ове крат ке ве сти, На род ној скуп шти ни у Ср би ји по све ћен је чла-
нак и у јед ном од сле де ћих бро је ва.49 На са мом по чет ку ау тор ис ти че чи ње-
ни цу ко ја је ме ђу сло вен ским на ро ди ма не сум њи во бу ди ла жи во за ни ма ње 
и сим па ти је за Ср би ју, њен по ло жај, по ли тич ке при ли ке, уну тра шње и спо-
ља шње ‒ Ср би ја је пр ва од сло вен ских зе ма ља ко ја је до би ла устав но уре-
ђе ње. За то су пре ма Ср би ји окре ну ти по гле ди Сло ве на ко ји су при ти сну ти 
осман ским де спо ти змом; са истим осе ћа њи ма на њу гле да ју и Ју жни Сло ве-
ни ау стриј ског цар ства, ко је је угње та вао Ме тер ни хов си стем и ма ђар ски 
при ти сак. На Ср би ју че жњи во гле да ју и дру ги Сло ве ни, не што ма ње не го 
они у Тур ској и Ау стри ји, али ипак око ва ни Сло ве ни. Ср би ја има ле пу бу-
дућ ност, она оправ да ва на де свих Сло ве на. То су би ли раз ло зи што има 
та ко мно го ин те ли гент них и на ци о нал но све сних Сло ве на свих пле ме на, 
ко ји су, че сто за по ста вља ју ћи лич не ин те ре се, иза бра ли Ср би ју за про стор 
свог де ло ва ња, пред ви ђа ју ћи да ће њен на пре дак ути ца ти про све тљу ју ће на 
све ко ли ко сло вен ство. Ако је Ср би ја још пре нај но ви јег европ ског пре о кре-
та би ла за сло вен ство та ко зна чај на, мо ра ла би по сле ње га ва жност те зе мље 
би ти још ве ћа. 

Срп ска вла да пот пу но је схва ти ла свој уз ви ше ни за да так. Ако се са мо 
по сма тра са да шњи је зик срп ских но ви на, вла ди ног ор га на, и упо ре ди са 
оним од пре го ди ну да на, би ће све ја сно. За то је са не стр пље њем оче ки ва на 
скуп шти на ‒ на њој је тре ба ло да се на ро ду пре не су вла ди на основ на на че-
ла. Ме ђу тим, су де ћи по пр вим ве сти ма из Кра гу јев ца ко је су са оп шти ле 
Срб ске но ви не, би ло је очи глед но да су се у Скуп шти ни де си ли до га ђа ји 
ко је се зва нич ни ор ган ус те зао да об ја ви. 

Вој во да Ву чић на ја вио је не по сред но пред одр жа ва ње скуп шти не да ће 
се за хва ли ти и пот пу но по ву ћи из др жав них по сло ва. У це лом сло вен ском 
све ту це ње но је Ву чи ће во име, а у Ср би ји је он обо жа ван, као осло бо ди лац 
од Ми ло ше вог ти ран ства. Због ње го ве на ја вље не остав ке стра хо ва ло се од 
на род ног не за до вољ ства, па је на ре ђе но да се на скуп шти ну не сме до ћи са 

48 S. E. B, “Ser bien”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 14, 8. Au gust 1848. 
49 “Die Skupšti na (Vol ksver sam mlung) in Ser bien”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 16, 

15. Au gust 1848.



59

оруж јем. Ме ђу тим, сам Ву чић до шао је на о ру жан, пра ћен сво јом те ле сном 
гар дом. По ред то га, и окру жни на чел ни ци Бе о гра да и Кра гу јев ца до ве ли су 
у скуп шти ну на о ру жа не љу де, па је та Ву чи ће ва пар ти ја бро ја ла око 1.000 
љу ди, ме ђу ко ји ма је би ло и бе о град ских тр го ва ца, ко ји су сма тра ни за по-
зна те сму тљив це. Пр ви зах тев те стран ке био је да се из ру че љу ди ко ји су 
Ву чи ћа на вод но увре ди ли и при мо ра ли да по ну ди остав ку. 

Кнез је на тај зах тев ре а го вао сна жно и енер гич но, по ка зав ши се тог 
пу та као пра ви Ка ра ђор ђев син ‒ др жа ће се Уста ва и, ако тре ба, бра ни ће га 
жи во том. На род је са звао да се са ве ту је о при ли ка ма овог уз бур ка ног вре-
ме на, а не да ре ша ва лич не не су гла си це. Спре ман је да се на су ду раз мо тре 
Ву чи ће ве оп ту жбе. На род је био за до во љан, али Ву чић ни је, из ја вив ши да 
не мо же да ље да слу жи са они ма ко ји су га вре ђа ли. По том су остав ку да ла 
тро ји ца ко је је оп ту жио ‒ Алек са Јан ко вић, ди рек тор у Ми ни стар ству спољ-
них по сло ва и се на то ри Сте ван Кни ћа нин и Ла зар Зу бан, уви ђа ју ћи да мо-
ра ју спре чи ти на си ље. Скуп шти на је по сле то га рас пу ште на. 

Та ко сто је ства ри у Ср би ји, за кљу чу је ау тор, раз о ча ран Ву чи ће вим по-
ступ ком. Ву чић, ве ли ки чо век, овог пу та је сво јим его и стич ним сит ни ча вим 
по ступ ком ба цио искру раз до ра у на род, на род ко ји упра во са да тре ба да 
бу де је дин ствен. Ву чић и ње го ва пар ти ја не сме ју да ми сле да се Ср би ја мо же 
и да ље кре та ти ста рим ухо да ним пу те ви ма. До бро Ср би је до бро је це лог 
Сло вен ства, ако Сло вен ство по бе ди, пре по ро ди ће се са њим и Ср би ја, у јед-
ном под мла ђе ном, леп шем ли ку, али ако пад не Сло вен ство, па шће и Ср би ја 
за јед но ду го, мо жда и ве чи то вре ме. Јер са да шња сло вен ска бор ба је бор ба 
на жи вот и смрт. Ује ди ње ни смо све, раз је ди ње ни смо из гу бље ни. Вре ме 
по ста вља ве ће зах те ве не го што су они ко ји се мо гу оства ри ти ин три га ма. 
Вре ме је ка да са мо мач у ру ци у же сто кој бор би мо же од лу чи ти, а во ђе у њој 
мо гу би ти са мо они ко ји не при ја те љу гле да ју у очи, хра бро и пра во. 

* * *

Већ са мо по сто ја ње уста ва у Кне же ви ни Ср би ји иза зи ва ло је сим па ти је 
сло вен ских кру го ва пре ма Ср би ји и на де да ће њен при мер под ста ћи про-
ме не и у њи хо вим зе мља ма. Ау то ри чла на ка о На род ној скуп шти ни одр жа-
ној 11. ју ла 1848. го ди не (Пе тров ској) при пи са ли су сто га На род ној скуп шти-
ни у Ср би ји уло гу ко ју она та да ни је има ла. По Тур ском уста ву, ко ји је у 
Ср би ји био на сна зи, ни је би ло пред ви ђе но по сто ја ње На род не скуп шти не 
као ор га на вла сти. На Пе тров ској скуп шти ни, пр вој скуп шти ни са зва ној 
по сле пет го ди на, по ста вљен је зах тев да се скуп шти на ре дов но одр жа ва, као 
и не ко ли ко зах те ва ко ји су би ли по сле ди ца но вих еко ном ских и по ли тич ких 
од но са, ме ђу ко ји ма и сло бо да штам пе. При хва ће но је са мо не ко ли ко сит-
ни јих зах те ва. Нај ва жни ји, да се На род на скуп шти на уве де као стал ни ор ган 
вла сти, ни је био при хва ћен.50 

50 Јо ван Ми ли ће вић, „Ср би ја 1838‒1868”, Исто ри ја срп ског на ро да, V књи га, I том, 
Бе о град 1981, 274‒275. 
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О срп ским на род ним ор га ни ма вла сти и њи хо вој де лат но сти

All ge me i ne Sla wische Ze i tung об ја вљи вао је и ве сти о срп ској ор га ни за-
ци ји вла сти ко ја је у Вој во до ви ни би ла фор ми ра на по сле Мај ске скуп шти не 
и о њи хо вој де лат но сти. Та ко је у це ли ни об ја вљен про глас ко ји је Ђор ђе 
Стра ти ми ро вић упу тио ста нов ни ци ма Ба на та. Ка да је Стра ти ми ро вић 11/23. 
ју ла 1848. за у зео Пан че во, из дат је већ су тра дан, 12/24. ју ла, про глас свем 
ста нов ни штву, не са мо Ср би ма, већ и Сло ва ци ма, Хр ва ти ма, Ма ђа ри ма, 
Ру му ни ма и Нем ци ма. 

Ста нов ни ци ма свих ме ста, при пад ни ци ма свих на род но сти и ве ро и-
спо ве сти би ће за јам че на пу на без бед ност, уко ли ко не бу ду по сту па ли не-
при ја тељ ски пре ма срп ском по кре ту. Ста ри ор га ни вла сти (гра ни чар ске 
ге не рал не, ре ги мент ске и ме сне ко ман де и ма ги стра ти) уки да ју се, а уста-
но вљу ју се но ви, на род ни ме сни од бо ри. Од бо ри ће во ди ти ме сне по сло ве 
не при стра сно и пра вич но, упра вља ће бо ље не го што су то чи ни ле до та да-
шње вој не и жу па ниј ске вла сти. Уко ли ко ме сни од бо ри не бу ду мо гли да 
ре ше не ка пи та ња, ста нов ни ци ће се обра ћа ти Окру жном од бо ру у Пан че ву, 
а по том се мо гу жа ли ти и Глав ном од бо ру у Кар лов ци ма. Њи хов слу жбе ни 
је зик тре ба да бу де је зик ста нов ни ка ко ји чи не ве ћи ну у ме сту. Тим пу тем 
ће се из да ва ти и на ло зи ‒ од Глав ног од бо ра, пре ко Окру жног до ме сних 
од бо ра.51

* * *

У до пи су из Зе му на об ја вље на је вест да је ма ђар ска вла да кон фи ско-
ва ла сред ства Ма ти це срп ске и школ ског фон да. Нео бич но је, при ме ћу је 
до пи сник, што се то уо ште не по ми ње у пе штан ским срп ским но ви на ма 
Те о до ра Па вло ви ћа. Исто та ко, Па вло вић ни је об ја вио да су Ма ђа ри име но-
ва ли бу дим ског епи ско па за ми тро по ли та, по што су сме ни ли до брог па три-
јар ха Јо си фа Ра ја чи ћа. Ср би су има ли бар то пра во, да на на род ној скуп шти ни 
са ми иза бе ру свог па три јар ха. Сме ни ли су га због то га што ни је до зво лио да 
на род по ста не ро бље.52 

По сле Мај ске скуп шти не па три јарх је на че лу срп ске де пу та ци је, пре нео 
ца ру, ко ји је та да бо ра вио у Ин сбру ку, скло нив ши се од ре во лу ци о нар них 
не ми ра у Бе чу, мол бу да се по твр де од лу ке скуп шти не. Цар је то од био, са 

51 “Der Ober-He erführer der ser bischen Na tion”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 20, 22. 
Au gust 1848; József Thim, A magyarországi 1848–49-iki szerb fölkelés történe te I–I II, Bu da pest 
1930–1940, II, 563–565; Сиг фрид Ка пер, Срп ски по крет у Ју жној Угар ској 1848‒1849, Бе о-
град‒Ва ље во 1996, 148. 

52 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 14, 11. Au gust 1848. Вест је пре не та из за гре бач ких 
но ви на. Ма ти чи ни чла но ви по че ли су се ра зи ла зи ти из Пе ште већ у ав гу сту, а Те о дор Па вло-
вић на пу стио је Пе шту ме ђу пр ви ма, скло нив ши се у Беч. Пре ти ла му је опа сност због пи сања 
Све об штих ју го сло вен ских и серб ских на род них но ви на (Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја срп ске 
штам пе у Угар ској 1791‒1914, Но ви Сад 1980, 45‒46). По след ња сед ни ца би ла је одр жа на 
31. ав гу ста 1848. На њој је нај ва жни је пи та ње би ло обез бе ђе ње имо ви не Ма ти це и Те ке ли-
ја ну ма. Што је Ма ти чи на имо ви на са чу ва на за слу га је ис кљу чи во ње ног ак ту а ра Су бо те 
Мла де но ви ћа ко ји је остао у Пе шти (Жи ван Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, I део, 
1826‒1864, 634‒635). Очи глед на при страст ност пре ма Па вло ви ћу мо же ука за ти и на не тач-
ност ве сти о кон фи ска ци ји Ма ти чи не имо ви не, ко ја се у Исто ри ји Ма ти це срп ске не по ми ње. 
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обра зло же њем да се ра ди о не за ко ни то са зва ној скуп шти ни. По сле то га је, 
на зах тев ма ђар ске вла де, Ра ја чић био зба чен са ми тро по лит ског до сто јан-
ства и упра ва ми тро по ли је по ве ре на бу дим ском епи ско пу Пла то ну Ата нац-
ко ви ћу.53 

О сво јој сме ни на пи сао је па три јарх из ја ву ко ја је у два на став ка об ја-
вље на у All ge me i ne Sla wische Ze i tung.54 По што је у нај но ви јим бро је ви ма 
ско ро свих јав них ли сто ва би ла об ја вље на на ред ба па ла ти на над вој во де 
Сте фа на од 2. ав гу ста ко јом се па три јар ху због на вод ног про ти вље ња за ко-
ну, цар ским на ред ба ма и на ред ба ма вла де, у ца ре во име од у зи ма до сто јан ство 
ми тро по ли та и при вре ме но по гла вар ство цр кве по ве ра ва епи ско пу бач ком 
Пла то ну Ата нац ко ви ћу, па три јарх је 23. ав гу ста упу тио пи смо па ла ти ну 
Сте фа ну.55 

Па три јар ху је ста вље но на те рет што је до пу стио да се 1. ма ја одр жи 
на род на скуп шти на, ко ја је би ла не за ко ни то са зва на, па сто га ње не од лу ке 
ни су ле гал не. Па три јарх се чу ди што се у устав ној др жа ви уоп ште мо же и 
по ста вља ти пи та ње за што се ов де или он де одр жа ва ју јав на са ве то ва ња на-
ро да? По што је из ло жио све окол но сти око са зи ва ња скуп шти не, за др жао 
се на нај ва жни јој оп ту жби ‒ да је срп ски по крет усме рен про тив др жа ве и 
пре сто ла. Од луч но од го ва ра да ни је, по зи ва ју ћи се на го ле чи ње ни це. 

По што се скуп шти на раз и шла, Глав ни од бор је у Кар лов ци ма мир но 
ра дио на спро во ђе њу ње них од лу ка. На мир не Кар лов це, на гра ђа не ко ји су 
се спре ма ли у цр кву да про сла ве пра зник свих хри шћа на, на пад је по чео 12. 
ју на, по на ред би ко ман дан та Пе тро ва ра дин ског гар ни зо на Хра бов ског. Три 
са та је град га ђан из те шког ору ђа, 16 ку ћа је спа ље но, љу ди су ба ца ни у 
ва тру. За три са та ди вља ња раз у ла ре не ма ђар ске сол да те ске по чи ње на су 
та ква звер ства да су гра ђа ни и по сле њи хо вог по вла че ња дрх та ли од ужа са. 

Не тре ба се чу ди ти што су се по сле то га сву где за чу ли уз ви ци „На 
оруж је!”, „Ис тре би ће нас!”, и што је Гра ни ца, где Ср би ма сов но жи ве, по седну-
та. На род се ни је по бу нио, он је са мо на сто јао да се са чу ва од слич них ужа са. 

На род не же ли ни шта дру го осим оства ре ња сво јих при ви ле ги јал них 
пра ва, а док му то од стра не вла де не бу де до пу ште но, мо ра би ти на опре зу, 
јер му, уме сто одо бра ва ња пред бо гом и љу ди ма оправ да них же ља, пре ти 
смрт и уни ште ње. Бун тов ни ком се мо же на зва ти са мо онај ко се су прот ста-
вља зе маљ ском го спо да ру и ње го вим на ред ба ма, а не онај ко сво ју на род ност 
бра ни и чу ва од дру гог на ро да у ис тој др жа ви.

Ако на род шти ти сво је пра во, ста ње у ко јем се на ла зи не мо же се на-
зва ти по бу ном, не го са мо од бра ном. На род не же ли одва ја ње, одан је истом 
вла да ру, при зна је исте за ко не ко ји ва же за оста ле на ро де, са мо не до пу шта 

53 Јо ван Ра до нић, нав. де ло, 22.
54 “Erklärung des Pa tri ar chen Jo seph Ra ja čić”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 33, 12. 

Sep tem ber 1848; No 34, 13. Sep tem ber 1848. 
55 Јо ван Ра до нић на во ди дру ги да тум па три јар хо вог пи сма ‒ 21. ав густ. Кра так ци тат 

тек ста на не мач ком је зи ку до не кле се раз ли ку је од оног об ја вље ног у All ge me i ne Sla wische 
Ze i tung. Ра до нић не на во ди пре ци зно из вор, али се сва ка ко ра ди ло о ори ги нал ном до ку мен-
ту, та ко да је текст об ја вљен у ли сту ве ро ват но био не што скра ћен пре пис (Јо ван Ра до нић, 
„Па три јарх Јо сиф Ра ја чић ‒ по во дом 90-го ди шњи це Срп ског по кре та 1848 ‒”, Ле то пис 
Ма ти це срп ске, Књ. 349, Св. 4, април 1938, 245‒246). 
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да га дру ги на ро ди са ко ји ма жи ви, угње та ва ју ње го ву на род ност оспо ра ва-
ју и га зе. На род же ли да ужи ва за ко ном из ре че не сло бо де, да са ра ђу је са 
сви ма и да бу де под ре ђен са мо вла дар ској ку ћи. До тле, док се све не уре ди, 
на род ће би ти на опре зу, јер је, на сво ју ве ли ку жа лост, уви део да се ра ди на 
ње го вом пот чи ња ва њу, ако не и пот пу ном ис тре бље њу. 

Не и сти ни то је да је он [патријарх] под сти цао на род на уста нак, јер је у 
то вре ме бо ра вио у Ин сбру ку и у За гре бу, где је бо ле шћу био ве зан за по-
сте љу. Увек ће би ти уз свој на род, као ње гов па стир и ни ка да не ће чи ни ти 
ни шта осим оно га о че му ће јед ном по ло жи ти ра чун све мо гу ћем, што је 
ду жан и увек спре ман. 

На бро јао је све ужа сне зло чи не ко је је не при ја тељ ска вој ска по чи ни ла: 
уби ства, па ље ви не, пљач ке, обе ча шћи ва ње и са ка ће ње же на и де во ја ка, ра-
за ра ње цр ка ва и не чу ве не на чи не на ко је су скр на вље не. 

Што се ње га лич но ти че, ни је ни ка да те жио ти ту ла ма, са да, у го ди на ма, 
же ли са мо да са чу ва пра ва свог на ро да. Ако се слу жи ти ту лом, то је са мо 
због то га што же ли да за шти ти на род и што у ин те ре су оп штег до бра мо же 
успе шни је да де лу је. У тра ди ци о нал ној ин сти ту ци ји па три јар ха та и вој вод-
ства на род ви ди нај си гур ни је јем ство за сво ју цр кву и на ци о нал ност. 

* * *

Крат ка вест о ре ор га ни за ци ји Глав ног од бо ра би ла је пре у зе та из бе о-
град ских Срб ских но ви на и об ја вље на 23. ав гу ста. По па три јар хо вом по врат-
ку из Ин сбру ка, ју ла ме се ца, Глав ни од бор му је при вре ме но по ве рио, до 
до ла ска вој во де, пу ну и нео гра ни че ну власт и про гла сио га за при вре ме ног 
упра ви те ља на ро да. По што су се по сло ви Глав ног од бо ра умно жа ва ли, од бор 
је ра ди ефи ка сни јег ра да по де љен у оде ље ња.56 

* * *

У из ве шта ју из Зе му на 30. ав гу ста до пи сник кон ста ту је да вла да ве ли-
ко не рас по ло же ње пре ма ба ну и ка то ли ци ма, и од мах по том до да је да ће 
кар ло вач ком Од бо ру бла го и брат ски при го во ри ти што ме ђу ње го вим чла-
но ви ма не ма ни јед ног је ди ног ка то ли ка. 

Да ље на во ди да у Кар лов ци ма има дво ји ца за то че них ка то лич ких све-
ште ни ка. Има ме ђу ухап ше ни ма и пра во слав них, за тим цар ских гра ни чар-
ских офи ци ра. Од мах се об ја шња ва и ко ји су би ли раз ло зи ве ли ког бро ја 
ухап ше них. Мно ги Ср би ни су се при дру жи ли по кре ту, не за то што би држа-
ли стра ну Ма ђа ри ма – ду го су жи ве ли у ста ром би ро кра ти зму и про ме не ко је 
су на сту пи ле би ле су за мно ге нео бич не, те се про сто ни су при ви кли на 
но ви по ре дак ства ри. 

Хап ше ње ка то лич ких све ште ни ка у Сре му тре ба при пи са ти окол но-
сти ма да су се ро до љу би ви пра во слав ни ду хов ни ци са да на шли у Ву ко ва ру, 
ко ји је за у зео ма ђа рон Жи твај, а ка то лич ки у Ми тро вич ком окру гу ко ји 

56 “Car lo witz”, All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 21, 23. Au gust 1848; Љу бо мир ка Кр кљуш, 
Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, Но ви Сад 2013, 70‒72.
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др же Ср би. Та ко су ро до љу би ви све ште ни ци го ње ни од ма ђа ро на, а ма ђа-
рон ски од Ср ба. 

Са мо ни је ја сно ка ко се до го ди ло да се хап ше ње ма ђа рон ских ка то лич-
ких све ште ни ка од стра не Ср ба при пи су је њи хо вој вер ској не тр пе љи во сти, 
а про гон ро до љу би вих [православних] ду хов ни ка оправ да ва раз ли ка ма у 
по ли тич ким ми шље њи ма. 

Са ве ту је Ср би ма да што је мо гу ће ви ше из бе га ва ју да да ју по во да да 
до ђе до вер ских спо ро ва, и да при ме у Од бор пар ка то ли ка, а са срем ским 
ма ђа ро ни ма не ка по сту пе као Је ла чић са хр ват ским. За кљу чу је да, на про тив, 
ка то ли ци у Сре му мо гу би ти си гур ни, да је њи хо ва ве ра су ви ше чвр сто за-
шти ће на ду хом вре ме на да би им је не ко мо гао од у зе ти.57

На овај до пис и пред лог од го во ри ло је уред ни штво ли ста Der Ser be, 
ма да до ста ка сни је, да Ср би ни су ни ка да иза зи ва ли ре ли гиј ске спо ро ве и 
не ће то ни ка да ни чи ни ти, али њи хо ва ка то лич ка бра ћа тре ба то да из бе га-
ва ју и да се угле да ју на срп ски при мер то ле ран ци је. Ма да је ка то лич ка по-
пу ла ци ја у Вој во до ви ни нај ма ња, у ско ро свим од бо ри ма, па и у Глав ном 
од бо ру, има не ко ли ко ка то ли ка, и то не са мо ро дом Сло ве на, не го и Не ма ца 
и Ма ђа ра. Ко ли ко има Ср ба на ме ште ни ка у Тро јед ној кра ље ви ни, где је срп-
ска по пу ла ци ја исто то ли ка као и ка то лич ка, на ро чи то ако се узме у об зир 
Вој на гра ни ца?58

* * *

Об ја вље на је од лу ка Глав ног од бо ра да се тр гов ци ма из до њих ду нав-
ских кра је ва ко ји би се упу ти ли на пе штан ски Све то јо ва нов ски са јам за бра-
ни про лаз кроз Вој во до ви ну. Тр го вач ка дру штва у Бе чу, Бр ну, Пра гу, Гра цу 
и дру где оба ве ште на су да ће се уме сто пе штан ског сај ма одр жа ти са јам у 
Зе му ну. Град има мно го пред но сти због свог ге о граф ског по ло жа ја и са о бра-
ћај них ве за, што га чи ни по год ним за тр го вач ке по сло ве.59 Од лу ка Глав ног 
од бо ра би ла је до каз да је Од бор, у рат ним усло ви ма ко ји су оме та ли ре дов-
не при вред не ак тив но сти, на ро чи то по љо при вре ду, на сто јао да одр жи не ке 
ње не ва жне де лат но сти. 

* * *

О раз до ру ко ји је на стао ме ђу во ђа ма Срп ског по кре та, па три јар хом и 
Стра ти ми ро ви ћем, пре не ле су All ge me i ne Sla wische Ze i tung ве сти из бе о град-
ских Срб ских но ви на.60 Од у зи ма ње вр хов не вој не ко ман де Стра ти ми ро ви ћу 
оце ње но је као ре зул тат спле та ка не ко ли ко Не ма ца и то бо жњих па три о та, 
уства ри ма ђа ро на. Стра ти ми ро вић је сво је спо соб но сти до ка зао ви ше пу та 
сјај ним по бе да ма. Не сло га у вођ ству по кре та мо же би ти са мо штет на за 
Срп ски по крет и за на род. Би ло би по жељ но да се укло не не ке лич но сти, 
по зна те од ра ни је, ко је шу ру ју с Ма ђа ри ма и дру гим срп ским не при ја те љима.

57 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 30, 7. Sep tem ber 1848. 
58 “Jo ur nal-Re vue”, Der Ser be, No 8, 21. Fe bru ar / 5. März 1849. 
59 All ge me i ne Sla wische Ze i tung, No 22, 25. Au gust 1848. 
60 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 47, 30. Sep tem ber 1848.
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На Стра ти ми ро ви ћа и ње гов од нос са па три јар хом од но си ла се и вест 
из Сен то ма ша 28. сеп тем бра. Стра ти ми ро вић, ко јем је од у зе та при вре ме на 
вр хов на ко ман да над срп ским тру па ма, упу тио се Кни ћа ни ну, ко ји га је при-
мио, али са стро гим на ло гом да се по на ша мир но. Он је ипак са не ко ли ко 
при ста ли ца по бе гао у Ти тел, да би та мо под ба дао на род и при до био га за 
сво је се бич не ци ље ве. Кни ћа нин му је од мах по слао по ру ку и на ре дио да се 
вра ти у Кар лов це и пот чи ни па три јар ху. Ви де ће се да ли ће он на ста ви ти да 
угро жа ва све ту на род ну ствар.61 Из ових два ју на пи са ви дљи во је да су њи-
хо ви ау то ри би ли и при ста ли це и про тив ни ци Стра ти ми ро ви ће ви.

До ла зак вој во де Сте ва на Шу пљик ца, 6. ок то бра и одр жа ва ње но ве На-
род не скуп шти не окон ча ло је, бар за из ве сно вре ме, раз ми ри це око вр хов не 
вој не ко ман де и за у ста ви ло Стра ти ми ро ви ће ве ам би ци је. 

Зах тев да се одр жи На род на скуп шти на под не ли су па три јар ху пред-
став ни ци окру жних од бо ра 27. сеп тем бра, о че му је All ge me i ne Sla wische 
Ze i tung об ја вио до пис из Зе му на.62 Скуп шти на је тре ба ло да ре ши не ка ва жна 
пи та ња: да се од мах рас пи ше по рез, јер су тро шко ви из др жа ва ња вој ске и 
ње ног опре ма ња ис пра зни ли на род ну ка су; да се Глав ни од бор ре ор га ни зу-
је; да се нео д ло жно по ша љу на род ни иза сла ни ци у Беч, За греб и код ба на, 
јер је то одав но тре ба ло да се учи ни; по треб но је при пре ми ти се за из ми ре-
ње ко је пред сто ји, ка ко би оно би ло ча сно и по вољ но за на род; по но ви ти 
зах тев ца ру да се ко нач но по ша ље вој во да; да се у спо ра зу му са упра ви те љем 
на ро да ор га ни зу је уред но ко ман до ва ње вој ском, без ко јег не мо же би ти на-
пре до ва ња у ра ту; да се спре чи сва ки не спо ра зум и сва ка сум ња у на ро ду, 
ко ја мо же на ста ти због од у зи ма ња при вре ме не вој не ко ман де Ђор ђу Стра-
ти ми ро ви ћу. По што је са слу шао ове пред ло ге, па три јарх је од лу чио да од мах 
са зо ве На род ну скуп шти ну.

All ge me i ne Sla wische Ze i tung об ја вљи вао је на пи се о срп ским при ли ка-
ма и у сво јим по след њим бро је ви ма. У до пи су из ло го ра у То ма шев цу опи-
са но је ста ње у ло го ру, број ње го ве по са де, на о ру жа ње и ко ман дан ти.63 Ло-
гор се на ла зи на по вољ ном по ло жа ју и до бро је утвр ђен, до бро снаб де вен 
то по ви ма, по са да до бро на о ру жа на и бор бе ног ду ха. По са да бро ји пре ко 
6.000 љу ди, нај ви ше гра ни ча ра и мно го ср би јан ских до бро во ља ца. Из вр сни 
ко ман дант ло го ра је Кни ћа нин, истин ски ју нак, по ред ње га до стој но сто ји 
ма јор Ми ло је вић. Сва ко днев но има чар ки и ма лих су ко ба са Ма ђа ри ма, али 
Ко шу то ви пла ће ни ци и на јам ни ци из ву ку ре дов но де бљи крај.

Вест о вој во ди ном ско ром до ла ску иза зва ла је ве ли ку ра дост. Цео ло гор 
је кли цао, на ро чи то гра ни ча ри Не мач ко-ба нат ске ре ги мен те, где је ге не рал 
Шу пљи кац био у слу жби од 1815. до 1837. го ди не, као ка пе тан и ма јор, и 
ужи вао све оп ште по што ва ње и љу бав. 

Вој во да је сти гао, све ча но и оду ше вље но је до че кан, уз гр мља ви ну то-
по ва и зво ња ву цр кве них зво на. Да га по здра ви, оку пио се на род из свих 
де ло ва Вој во до ви не. Се ди и по што ва ни цр кве ни по гла вар, па три јарх Јо сиф 

61 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 54, 12. Oc to ber 1848.
62 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 54, 12. Oc to ber 1848. Вест о то ме до не ле су и Срб ске 

но ви не.
63 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 57, 19. Oc to ber 1848.
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Ра ја чић са звао је На род ну скуп шти ну. Скуп шти на ће се одр жа ти под пред-
сед ни штвом вој во де и па три јар ха. 

У Кар лов ци ма се оче ку је и јед на че та грч ких до бро во ља ца, од ко јих су 
че ти ри офи ци ра већ сти гла. Су тра ће до ћи њих пе де се то ри ца, а оста ли се 
оче ку ју сле де ћих да на. 

Не ке раз ли ке ко је су по сто ја ле из ме ђу кар ло вач ког Глав ног од бо ра и 
ге не ра ла Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа, а ко је се до ве ле до ње го вог су спен до ва ња, 
раз ре ше не су и он је по но во пре у зео сво ју ста ру ду жност.64

По ред лив ни це то по ва у Пан че ву, ор га ни зо ва на је и јед на но ва, дру га, 
у Кар лов ци ма. Што се ти че ме та ла по треб ног за то по ве, има га у из о би љу: 
срп ске оп шти не и ма на сти ри на ста ви ли су, у пле ме ни том ро до љу би вом так-
ми че њу, да за те по тре бе ис по ру чу ју цр кве на зво на. И цр кве на зво на осво-
је них ма ђар ских се ла ко ри сте се за ли ве ње то по ва.

По ве сти ма од 6. ок то бра, јед но оде ље ње То ма ше вач ког ло го ра за у зе ло 
је се ло Стар чу, не да ле ко од Ве ли ког Беч ке ре ка и раз о ру жа ло та мо шње ста-
нов ни штво. Се ља ни су од мах из ру чи ли Ср би ма де се то ри цу нај ви ђе ни јих 
љу ди, као јем ство свог бу ду ћег ми ро љу би вог по на ша ња и при ја тељ ског 
рас по ло же ња. Они се са да на ла зе у Пан че ву.65 

По ли тич ки про грам и по ли тич ки ста во ви ‒  
сло вен ска уза јам ност и ау стро сла ви зам

Од про гра ма ко ји је из нет у пр вим бро је ви ма All ge me i ne Sla wische Ze i-
tung ни су од сту па ле за вре ме свог крат ко трај ног из ла же ња, а и у јед ном од 
по след њих бро је ва тај је про грам са жет у члан ку о са ве зу на родâ и кон гресу 
на родâ.66 

О за ми сли о јед ном оп штем са ве зу на родâ не го во ри се са мо у Фран цу-
ској, не го и у Бе чу. Сви ми сле ћи љу ди и не при страст ни др жав ни ци уви де ли 
су одав но да су беч ки спо ра зу ми из 1815. мр тви. На ро ди ма је по тре бан кон-
грес на ко јем ће би ти уре ђе ни њи хо ви ме ђу соб ни од но си, из гла ђе ни њи хо ви 
спо ро ви и за шти ће ни њи хо ви уста ви и сло бо де. Фран цу ска ре пу бли ка је, на 
свом но вом по чет ку, на свој стег већ ис пи са ла три су шта стве не ре чи: сло-
бо да, јед на кост и брат ство. Слав ни др жав ни ци из про све ће них на ро да по-
ку ша ва ју да у Бел ги ји ор га ни зу ју кон грес ко ји би на ми ран на чин и у ду ху 
вре ме на из гла дио са вре ме не не су гла си це ме ђу на ро ди ма.

Дру ги, из у зет но ва жан раз лог је тај што су при вред не при ли ке у европ-
ским зе мља ма у пот пу ној анар хи ји. До ка за но је да је анар хи ја иза зва на сло-
бод ном кон ку рен ци јом, што на ме ће по тре бу да се она огра ни чи у ме ри ко ју 
зах те ва оп ште до бро. По је ди на пра ви ла мо гу до не ти са ме др жа ве, а дру га 
мо гу би ти уста но вље на са мо за јед нич ком од лу ком др жа ва са раз ви је ном 
ин ду стри јом. Има ју ћи у ви ду ко ли ко је це ло куп на ин ду стри ја европ ских 

64 О не су гла си ца ма ме ђу ор га ни ма срп ске вла сти у Вој во до ви ни оп шир ни је у: Љ. Кр-
кљуш, нав. де ло, 111‒131.

65 All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 58, 20. Oc to ber 1848; No 59, 21. Oc to ber 1848.
66 “Der Völkerbund und Völkercongreß”, All ge me i ne sla wische Ze i tung, No 57, 19. Oc to ber 

1848. 
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зе ма ља ме ђу соб но по ве за на, утвр ђи ва ње основ них на че ла ре фор ме у обла сти 
ин ду стри је би ло би ко ри сно за све ин ду стриј ске зе мље, ако би она би ла за-
јед нич ки усво је на. Украт ко, ме ђу на род но удру жи ва ње је и по треб но и неоп-
ход но. Ка да би то би ло оства ре но, ус пе си ко ји би из то га про ис те кли, би ли 
би не мер љи ви.

Осно ве на ко ји ма би се та кав са вез на ро да устро јио, и ко јем би, као узор 
у ма лом, по слу жио ау стриј ски са вез на ро да, из не ле су не дав но беч ке но ви-
не. Оне се мо гу све сти на сле де ће: 1. при по рав на њу ме ђу на род них и за јед-
нич ких ин те ре са мо ра се по ћи од де мо кра ти је; 2. кон грес мо ра уста но ви ти 
са вез, са сна жном цен трал ном вла шћу, ко ја би при вре ме но мо ра ла би ти 
ау стриј ска; 3. сла ба фе де ра тив на др жа ва, или са вез др жа ва без то га усло ва 
би ла би мр тво ро ђен че; 4. тре ба из бе га ва ти и од ви ше и пре ма ло ње них овла-
шће ња и сва ка чла ни ца мо ра има ти нео п ход ну сло бо ду у сво јим уну тра-
шњим по сло ви ма.

Адре са Ца ре вин ског ве ћа ца ру са мо је пр ви ко рак ка та квом кон гре су 
на родâ. Ау стри ја мо же оп ста ти са мо као фе де ра тив на др жа ва у ко јој ће све 
са ве зне др жа ве о за јед нич ким по сло ви ма ве ћа ти на кон гре си ма у Бе чу. Сло-
ве ни же ле не за ви сну фе де ра тив ну др жа ву, у ко јој Ма ђар не ће на ре ђи ва ти 
Сло ве ни ма, ни Сло ве ни Ма ђа ру, они же ле да све фе де рал не др жа ве бу ду 
ве за не јед ном цен трал ном са ве зном вла шћу у Бе чу. Не сло вен ско цар ство, 
не го са ве зну др жа ву! 

Нај но ви ји до га ђа ји по ка зу ју да је одр жа ва ње кон гре са нео п ход но, и ако 
до ње га до ђе оства ри ће Сло ве ни сво је оправ да не же ље ‒ га ран ти је за сво ју 
на ци о нал ну сло бо ду, за сво је обра зо ва ње и раз вој. У те сном је дин ству и ор ган-
ском са ве зу са Ау стри јом ви де Сло ве ни си гу ран осло нац про тив фа на тич ног 
Ма ђар ства на се ве ру Угар ске и про тив ма ђар ских пре се за ња у Кра ље ви ни 
Хр ват ској и Сла во ни ји. Све Сло ве не про жи ма јед но осе ћа ње: „ау стриј ско-не-
мач ки еле мент је пре ма Сло ве ни ма пра вич ни ји и ли бе рал ни ји не го ма ђар ски; 
ма ђар ски осе ћа сво ју сла бост, а ипак же ли, та ко ре ћи у по след њем очај нич-
ком по ку ша ју да се ви не до по ло жа ја европ ске ве ле си ле, же ли да над ма ши 
Ау стри ју и за то при бе га ва тла че њу и по ма ђа ри ва њу дру гих на ро да, да би се 
по твр дио као ве ле си ла”.

Са мо у је дин ству и пу тем је дин ства свих на ро да: Ру му на, Не ма ца, Ма-
ђа ра и Сло ве на, рав но мер ном за сту пље но шћу у за јед нич кој са ве зној вла сти 
мо гу ти на ро ди за јед но би ти ве ли ка си ла.

Ако ау стриј ски кон грес на родâ за и ста дâ не ки ре зул тат, он да ће на ше 
оправ да не и ду ху вре ме на са гла сне те жње би ти оства ре не, он да ће мо се радо-
ва ти, што ће Угар ска за и ста одр жа ти оно што је ових да на ре че но у ау стриј-
ском Ца ре вин ском ве ћу: „Угар ска ис ка зу је, пред бо гом и све том, ду бо ко 
при ја тељ ство и брат ска осе ћа ња пре ма ау стриј ским на ро ди ма и из ја вљу је 
да ће о за јед нич ким ин те ре си ма од лу чи ти на обо стра но за до вољ ство, на 
ши ро кој осно ви пра ва, пра вич но сти и брат ске љу ба ви и у том ци љу пру жа 
сво ју вер ну брат ску ру ку”. 

Ако кон грес не бу де по сти гао ни ка кав ре зул тат и по ка же се да Ма ђа ри 
же ле да по твр де не за ви сност, ко ја ни по ред са мо нај не оп ход ни је са ве зне 
вла сти не мо же по сто ја ти, он да ће Ау стри ја уви де ти да су Сло ве ни од стра-
не Ма ђа ра оп ту жи ва ни и сум њи че ни на је дан без бо жни на чин, а сло вен ска 
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пра вед на ствар би ће осве ће на! Би ће жи го сан се па ра ти зам и охо лост ма ђар-
ских ко ло во ђа. На да мо се, ипак, да ће се ау стриј ски на род ни кон грес убр зо 
са ста ти и да ће сви на ро ди ца ре ви не јед ни дру ги ма пру жи ти брат ску ру ку. 
На да мо се да ће том ле пом при ме ру Ау стри је и сви на ро ди Евро пе по же ле ти 
да сле де! 

* * *

Пи са ње All ge me i ne Sla wische Ze i tung и ста во ви њи хо вог уред ни штва, 
са рад никâ и до пи сникâ би ли су до след ни де ви зи ис так ну тој у пр вом бро ју 
‒ де мо крат ској фе де ра ци ји ау стриј ских на ро да. 

За ми сао о пре у ре ђе њу Мо нар хи је на фе де ра тив ној осно ви би ла је у 
беч ким но ви на ма пр ви пут по ме ну та ра но, већ кра јем мар та и по чет ком 
апри ла 1848, као про јект ау стриј ско-не мач ких кру го ва ко ји су по др жа ва ли 
ује ди ње ње с Не мач ком. У њен са став би ула зи ле је ди ни це фор ми ра не као 
ау то но ми је на ци о нал них це ли на, а са ве зна ау стриј ска др жа ва би ла би спо-
је на са Не мач ком. 

У апри лу је до шло до за о штра ва ња не мач ко-че шких про тив реч но сти, 
по го то ву има ју ћи у ви ду за се да ње Франк фурт ског прет пар ла мен та, ко је је 
по ка за ло не мач ке пре тен зи је на ау стриј ске сло вен ске зе мље и опа сност да 
Не мач ко цар ство про гу та че шке и сло вен ске кра је ве. У зна ме ни том пи сму 
11. апри ла 1848. ко јим је од био по зив да уче ству је у Франк фурт ском пар ла-
мен ту Фран ти шек Па лац ки се из ја снио за очу ва ње Ау стриј ског цар ства, као 
га ран ти ју за на ци о нал ни оп ста нак ау стриј ских Сло ве на с об зи ром на Не мач-
ку и Ру си ју.67 

Че шки ли бе рал ни иде о ло зи фор му ли са ли су ау стро сла ви стич ку кон цеп-
ци ју. Усме рен на очу ва ње Ау стриј ске мо нар хи је, ау стро сла ви зам под ра зу ме-
вао је ње но ре ор га ни зо ва ње у фе де ра тив ну др жа ву, на осно ви на ци о нал не 
рав но прав но сти на родâ. 

Ма да су на пи си об ја вљи ва ни у ли сту би ва ли вр ло кри тич ни пре ма ау стриј-
ској по ли ти ци пре ма сло вен ским на ро ди ма, она се нај че шће при пи си ва ла 
обо ре ном Ме тер ни хо вом си сте му и исто вре ме но из ра жа ва ла на да да ће 
про гла ше њем рав но прав но сти на родâ и уво ђе њем устав ног по рет ка до ћи до 
про ме на. 

На гла ша ван је зна чај про кла мо ва не на ци о нал не рав но прав но сти, на че ла 
сло бо де, јед на ко сти и брат ства, али је исто вре ме но ис ти ца на пу на ло јал ност 
ди на сти ји и же ља за очу ва њем це ло ви то сти др жа ве. Че сто се на гла ша ва ла 
и по тре ба да Ау стри ја оста не ве ли ка европ ска си ла, а ис ти ца ла и уло га сло-
вен ских на ро да, као нај број ни јих. Они би ту број ност мо гли ис ко ри сти ти 
уко ли ко до про ме не др жав ног устрој ства не би до шло. 

О Сло ве ни ма се че сто го во ри ло као о је дин стве ном на ро ду, са је дин-
стве ним је зи ком, ма да очи глед но са пр вен стве ном на ме ром да се на гла си 
по тре ба њи хо вог је дин ства у од бра ни за јед нич ких ин те ре са. 

67 Če do mir Po pov, Gra đan ska Evro pa (1770‒1871), Dru ga knji ga, Po li tič ka isto ri ja Evro pe, 
No vi Sad 1989, 248‒249, 256‒257; A. J. P. Taylor, Hab sburš ka mo nar hi ja 1809‒1918, Za greb 1990, 
84‒85. 
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У оп стан ку Ау стриј ског цар ства Сло ве ни су ви де ли спас од не мач ких 
пре тен зи ја на ује ди ње ње не мач ких зе ма ља и при кљу чи ва ње и Ау стри је у ту 
др жа ву; с дру ге стра не пре ти ла је опа сност од ма ђар ских аспи ра ци ја да 
Угар ску пре о бра зе у на ци о нал ну ма ђар ску др жа ву, а у Мо нар хи ји до би ју 
пре ва гу над Ау стри јом, што би би ло по ги бељ но за сло вен ске на ро де у Угар-
ској. Та ко је ау стро сла ви зам из гле дао као „је ди но мо гу ће рје ше ње на ци о-
нал ног пи та ња у окви ру Мо нар хи је”, као „је ди на ре ал на кон кре ти за ци ја 
све сла вен ске иде је у по ли тич ком по гле ду”.68 Иа ко су и Ср би чи ји су на пи си 
об ја вљи ва ни у All ge me i ne Sla wische Ze i tung исто та ко пре да но из ра жа ва ли 
ода ност ди на сти ји, спрем ност да се бо ре за ње но одр жа ње и очу ва ње це ло-
ви то сти Мо нар хи је, че сто су ти исти на пи си ја сно све до чи ли о крај ње не по-
вољ ном по ло жа ју срп ског на ро да и у оним обла сти ма ко је су би ле не по сред но 
ве за не за Ау стри ју, као што је би ла Вој на гра ни ца. 

Ка да је реч о Ју жним Сло ве ни ма, о њи ма су ау то ри у All ge me i ne sla-
wische Ze i tung че сто го во ри ли као јед ном на ро ду, ма да углав ном он да ка да 
се ра ди ло о њи хо вом по ли тич ком и др жав но прав ном ста ту су. У кон цеп ци ји 
фе де ра тив но уре ђе не Ау стри је на во ди се ју жно сло вен ска др жа ва као јед на 
од ау то ном них је ди ни ца. 

All ge me i ne Sla wische Ze i tung из ра жа вао је сво јим пи са њем ис кре ну со-
ли дар ност и са о се ћа ње са срп ским на ро дом то ком те шке по ли тич ке и ору-
жа не бор бе 1848. го ди не. Од на ро чи тог је зна ча ја би ло што је лист на сто јао 
да број ним на пи си ма ука же на пра ви ка рак тер, на по бу де и ци ље ве на родâ 
ко ји су у ра ту уче ство ва ли ‒ Ма ђа ра и Ср ба. Нај ва жни ји циљ ма ђар ске по-
ли ти ке био је пре тва ра ње Угар ске у ма ђар ску др жа ву, не ги ра њем по сто ја ња 
дру гих на ро да и ус кра ћи ва њем њи хо вих основ них пра ва. Узро ци Срп ског 
по кре та и ци ље ви ко је су же ле ли да по стиг ну би ли су очу ва ње еле мен тар-
них пра ва по је дин ца и на ро да. Са при зна њем и ди вље њем опи си ва не су 
бит ке ко је су во ђе не и по бе де ко је је срп ска вој ска у њи ма из во је ва ла. 

Ве ли ки број на пи са био је пре у зи ман из срп ских и хр ват ских но ви на, 
што ука зу је на то да је ме ђу њи ма по сто ја ла те сна ве за и са рад ња. И мно ги 
Ср би и Хр ва ти сла ли су сво је до пи се ли сту, те је All ge me i ne Sla wische Ze i tung 
у то ку свог крат ког жи во та био пом ни хро ни чар по ли тич ких зби ва ња у сло-
вен ским на ро ди ма Хаб збур шке мо нар хи је, укљу чу ју ћи ту и срп ски на род. 

 Ма да су из ла зи ле крат ко вре ме, у вре ме ну ко је је оби ло ва ло мно го-
број ним и ва жним до га ђа ји ма у свим сло вен ским сре ди на ма, All ge me i ne 
Sla wische Ze i tung ус пе ле су да да ју це ло вит по глед и из ра зе ста во ве че шких 
ли бе ра ла и Ју жних Сло ве на и Ср ба, ко ји су у њи ма са ра ђи ва ли, о нај зна чај-
ни јим пи та њи ма сло вен ских по кре та и срп ског на ци о нал ног по кре та 1848. 
го ди не.

68 Ja ro slav Ši dak, „Au stro sla vi zam i Sla ven ski kon gres u Pra gu 1848”, Hi sto rij ski pre gled, 
3‒4, Za greb 1960, 212, 217. 
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SUM MARY: All ge me i ne Sla wische Ze i tung (Ove rall Sla vic New spa pers) was pu blis hed 
in the Ger man lan gu a ge in Vi en na from 18 July to 21 Oc to ber 1848 with the mot to “De moc racy 
− Fe de ra tion of Free Na ti ons”. It was edi ted by the Czech He in rich Te re bel ski, a wri ter and 
lin gu ist. The New spa pers sup por ted left-wing po li tics. Con cer ning the na ti o nal li be ra tion 
mo ve ments in the Hab sburg Mo narchy in 1848, it advo ca ted the con cept of the Czech li be rals 
− Au stro-Sla vism, for mu la ted in April and adop ted by the Sla vic Con gress in Pra gue on 2 Ju ne. 
Au stro-Sla vism was a pro gram of the re or ga ni za tion of the Hab sburg Mo narchy, on a con sti-
tu ti o nal ba sis, in to a fe de ral sta te of equ al na ti ons. Ex pres sing sin ce re so li da rity and com pas-
sion with the Ser bian pe o ple du ring the dif fi cult po li ti cal and ar med strug gle of 1848, the 
New spa pers in its nu me ro us ar tic les tried to po int out the true cha rac ter, mo ti ves, and go als 
of the Serbs and Hun ga ri ans in the war. It spo ke abo ut the Serbs and So uth Slavs, abo ut the 
Hun ga rian po licy to wards the Sla vic pe o ples, abo ut the go als of the Ser bian Pe o ple’s Mo ve ment 
in 1848, the ca u ses of the Ser bian-Hun ga rian war, and the events of the war. It col la bo ra ted 
with the Ser bian and Cro a tian new spa pers, ta king over ar tic les from Srb ske no vi ne, Vest nik, 
Sla ven ski Jug, and Agra mer Ze i tung. It had nu me ro us cor re spon dents, Serbs, Cro ats, and 
Czechs. The New spa pers ma na ged to gi ve a com pre hen si ve over vi ew and ex press the vi ews 
of the Czech li be rals, Serbs, and Cro ats who con tri bu ted to it, on the most im por tant is su es 
of the Sla vic and Ser bian na ti o nal mo ve ments in 1848.
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